
1 



2 



3 



4 



5 



 باسمه تعالی
2: تعداد صفحه  صبح 8 :شروعساعت   :نام و نام خانوادگی     ریاضیات گسسته: درس   نهاییامتحان سؤالات 

دقیقه 120 :مدت امتحان  25/3/1398:  تاریخ امتحان  ریاضی فیزیک:  رشته      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی  1398ماه سال خرداد  نوبت درسراسرکشور  و داوطلبان آزادبزرگسال  روزانه، دانش آموزان

http://aee.medu.ir     
 نمره دراد همان خساپ تلااوس ردیف

1شماره صفحه

 1.ثابت کنید میانگین حسابی دو عدد نامنفی از میانگین هندسی آنها کمتر نیست   1

  .درجاهاي خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید  2
 .یال دارد....................................،  رأسی  8یگ گراف کامل ) الف

  با  10دریک گراف از مرتبه ) ب   .راس براي احاطه همه رئوس لازم است...................حداقل  3
داشته باشیم  pاز مرتبه Gاگر در گراف) ج G 1  در این صورت  Gاست.......................... برابر.

 .است.................................بابرابر 5 در 5مجموع درایه هاي سطر اول یک مربع لاتین ) د

2 

م عددیباشد در این صورت باقی مانده تقس 9و 2به ترتیب  اعداد 13بر  nو  mاگر باقی مانده تقسیم 3
5 3n m  5/1 .را بدست آورید 13بر 

بهمن ، در همان سال   12نهشتی تعیین کنید با استفاده از همدراین صورت .باشد اول مهر روز  شنبه ،اگر در یک سال  4
 1 ؟استاز هفته  ه روزي چ

xمعادله سیاله خطی  با تبدیل  5 y 5 2 5/1  .جوابهاي عمومی این معادله را بیابید ،نهشتی و حل آن به معادله هم 18

   .می باشد Gرافگنمودار شکل مقابل 6
 .          را بنویسید  Gمرتبه و اندازه گراف ) الف 

)مجموعه )  ب )GN b را بنویسید.
 .را مشخص کنید Gهاي گراف  رأسدرجه هاي مجموع ) ج

5/1 

 .را در نظر بگیرید و به سوالات زیر پاسخ دهید C7گراف   7
  .عضوي  بنویسید 4یک مجموعه احاطه گر )الف 

  . دست آوریده را بC7عدد احاطه گري) ب
 .دو مجموعه احاطه گر مینیمم متمایز بنویسید)ج

5/1 

میتوان  هر مجموعه احاطه گر دلخواه غیر مینیمال را ثابت کنید )الف   8
  عه احاطه گر مینیمال تبدیل کرد ؟از رئوسش به یک مجمو با حذف برخی

 .عضوي را مشخص کنید 5در گراف روبرو یک مجموعه احاطه گر مینیمال )ب

5/1 
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2شماره صفحه

 .داشته باشد 2با اندازه  یکتامجموعه احاطه گر  یکرسم کنید که  2باعدد احاطه گري  رأسی 6یک گراف ) الف   9
1  .داشته باشد 2مجموعه احاطه گر با اندازه  بیش از یکرسم کنید که  2باعدد احاطه گري  رأسی 6یک گراف ) ب

,با ارقام   10 , , , , , , ,11 2 2 3 2 4 4  1 .رقمی می توان نوشت9چند عدد 5

، گیرند انند کنارهم دریک ردیف قرارموز پایه یازدهم به چند طریق می توآدانش  5دانش آموز پایه دوازدهم و  6  11
  : به طوري که

  .به صورت یک در میان قرار بگیرند) الف
  .دانش آموزان یازدهم کنار هم باشند همواره) ب
 .کنار هم باشندیک دانش آموز خاص یازدهم و یک دانش آموز خاص دوازدهم در ) ج

5/1 

x....معادله منفی تعداد جواب هاي صحیح و نا  12 x x   51 2 , با شرط 10 , , ,ix i 0 2 3 4 را محاسبه  5

 1 .کنید

گونه اي ها به روز اول هفته از این لباس سه کت و سه پیراهن داشته باشند و بخواهند در سه ،اگر سه دوست هم سایز  13
ر کرده باشد و هرکت با هبار استفاده  کنند که هر فرد هر یک از کت ها و هریک از پیراهن ها را دقیقاً یک استفاده

 ؟دنده ا نجامرا ند این کار توان چگونه می،استقاده قراربگیرد پیراهن نیزدقیقاً یکبارمورد
5/1 

 25/1 .دنشبخش پذیر با 3یا  2چند عدد وجود دارد که بر  90تا  1در بین اعداد   14

نفر از آنها روز هفته و ماه  7تحصیل باشند لااقل  به دانش آموز مشغول 505ثابت کنید اگر در یک دبیرستان حداقل   15
. تولدشان یکسان است

25/1 
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1شماره صفحه

 .درستی یا نادرستی گزاره هاي زیر را تعیین کنید  1

  .عددي زوج است، مجموع هر دو عدد فرد ) الف

n2،عدد  1بزرگتر از  n براي هر عدد طبیعی)ب 1 اول است.

5./

  .را پر کنیدجاهاي خالی   2
) الف a,b c اگر و تنها اگر دو شرط زیر برقرار باشند: 

) a c ,b c1 ) m , ........... 2   
 .آن حداقل یک مسیر وجود داشته باشدمی نامیم هرگاه بین هر دو راس  ..........را  Gگراف )ب
n(Cمقدار ) ج )  به ازاي هر عدد طبیعیn   ............ :برابر است با 2
kn)هرگاه   ) د ) کبوتر ...........لانه قرار بگیرند ،در این صورت لانه اي وجود دارد که حداقل .......کبوتر یا بیشتر در 1

  .در آن قرار گرفته است

5/1 

3 
,xسه عدد حقیقیبراي هر  y, z ثابت کنید:  x y z xy yz xz    2 2 25/1 

5,بر دو عدد  aباقی مانده تقسیماگر  4 2,به ترتیب  6  .بیابید 3را بر aباشد ؛باقی مانده تقسیم عدد 3
5/1 

)باقی مانده  تقسیم    5 ) 727  5/1 .بیابید 13را بر  19

xمعادله سیاله خطی  با تبدیل  6 y 2 5 29         هاي عمومی این  به معادله هم نهشتی و حل آن، جواب
 5/1  .بیابیدمعادله را 

 با مجموعه راس هاي  G گراف 7 V a,b,c,d,e, f و مجموعه یال هاي زیر در نظر بگیرید:   
 E ab,bc,cd,ed,ae,cf , ef 

) ب           .نمودار گراف را رسم کنید)الف  GN b را مشخص کنید. 
 .بنویسید dبه  bاز 5یک مسیر به طول)ج

2 

 :رسم کنید به طوري که  منتظمkراسی غیر تهی  5یک گراف  8
 .بیشترین مقدار ممکن را داشته باشد k)الف 

  .کمترین مقدار ممکن را داشته باشد k)ب
1 

 »بقیه سوالات در صفحه دوم« 

10 



 باسمه تعالی
ریاضی فیزیک:  رشته  صبح 8 :ساعت شروع  :نام و نام خانوادگی     ریاضیات گسسته: درس   نهاییسؤالات امتحان  

دقیقه 120 :امتحانمدت   4/6/1398:  تاریخ امتحان  2: تعداد صفحه      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی  1398ماه سال شهریور نوبت درسراسرکشور  و داوطلبان آزادبزرگسال  روزانه، دانش آموزان

http://aee.medu.ir     
 نمرهسوالات پاسخ نامه دارد  ردیف

2شماره صفحه

 .رسم کنیدرا   p8 گراف) الف   9
  .از آن را مشخص کنیدمجموعه   یک)ب
 5/1 .مشخص نمایید را عضوي از آن 4 احاطه گر مینیمال  همجموع یک)ج

یک  آن را به،سپس با حذف برخی از راس ها ؛ غیر مینیمال انتخاب کنید احاطه گر زیر یک مجموعهدر گراف شکل   10

  .تبدیل نماییدمجموعه احاطه گر مینیمال 

1 

توانیم به چند طریق در قفسه اي و در یک ردیف بچینیم به کتاب ریاضی متفاوت را می  5کتاب فیزیک متفاوت و  4  11
  :طوري که

  .همواره کتاب هاي فیزیک کنار هم باشند) الف
   .هیچ دو کتاب ریاضی کنار هم نباشند)ب
 .کنار هم باشند هموارهخاص  دو کتاب فیزیکخاص و  کتاب ریاضییک ) ج

5/1 

xمعادله منفی تعداد جواب هاي صحیح و نا  12 x .... x   61 2 x  با شرط 12 , x 51 2  .را محاسبه کنید 4
1 

Tقرار است چهار مدرس  13 ,T ,T ,T1 2 3 C در چهار جلسه متوالی در چهار کلاس 4 ,C ,C ,C1 2 3 به گونه اي تدریس   4
 1  .دیکنند که هر مدرس در هر کلاس دقیقا یک جلسه تدریس کند ،براي این منظور برنامه ریزي نمای

n به طوري که nچند عدد طبیعی مانند  14 1 35   5/1 .بخش پذیر نباشد 6و  4وجود دارد که بر هیچ یک از اعداد 

6نقطه درون یک مستطیل 13 15 نقطه وجود دارند که فاصله  13 نقطه از این 2 نشان دهید حداقل قرار دارند ؛  8
 .باشد 8کمتر از ،آنها از هم 

5/1 

 20      جمع نمره  "موفق باشید  " 

e

d i

h c 

b 
a

g

f
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     ١ 
 

  5/0 کتاب 3صفحه                                25/0نادرست      ) ب                    25/0درست    ) الف  1

2  
m )الف  ,a m,b m c m /    0 5        25/0همبند    ) ب     

n   ) ج   
   1      25/0          به ترتیب متن سوال )  دn   و(k )   کتاب 82و 39و13صفحات         5/0    1

5/1  

3  
x y z xy yz xz x y z xy yz xz /

(x y xy) (y z yz) (x z xz) /
(x y) (y z) (x z) /

          

         

      

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2 0 25
2 2 2 0 5

0 5


  

  25/0.        گشت روابط حکم برقرار استبازپس با  چون نابرابري آخري همواره درست است
  کتاب 11صفحه 

5/1  

  
4  

a q a q
. / a q /

a q a q
a r /

              
  

5 2 6 3 125 3 3 0 56 3 5 3 15
3 27 0 5







    

  کتاب 16صفحه     

5/1  

  
5  

                                                  

 


   / / /

/( ) ( ) ( )         7 7 7 7 7

0 5 0 25 0 25

13 13 13 13
7 0 527 1 27 1 27 19 1 19 2 27 19 

        کتاب 21صفحه   

  
5/1  

  
  
6  

x y / x / x / x k /
y k /

        
  

5 5
2 5 29 0 25 2 29 0 25 2 4 0 25 5 2 0 5

2 5 0 25
                        

  کتاب 27صفحه 

5/1  

  
  
7  

  )نمره 1(  رسم شکل ) الف
  
)ب GN b {a,b,c} / 0 5  
b,a,e,f) ج ,c,d /0 5  
  

  کتاب 39و  36صفحه 
  

2  

a b 

c 

d 

e 

f 
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     ٢ 
 

  
8  

  
  5/0) ب                                                                                5/0)     الف

  
  کتاب  42صفحه 

1  

  
9  

  0/5  )الف
     
           5/0) ب a,d,g                                5/0) ج    a,d,e,h                           کتاب  54صفحه  

  .لطفا به پاسخ هاي دیگر براي قسمت هاي ب و ج نمره تعلق گیرد

5/1  

  
10  

یک مجموعه احاطه گر غیر مینیمال به صورت    a,h,f ,b 5/0. است  

  5/0   .از آن ، یک مجموعه احاطه گر مینیمال به دست می آید aاکنون با حذف راس 

                              کتاب  47صفحه 

1  

! )الف     11 ! /4 6 0 !)  ب   5 ! /5 4 0 !)      ج  5 ! /3 7 0 5    

  کتاب 72صفحه 
5/1  

  
12  n k

k

x x x x x x y x x x y x /

y x x x y x / ( / )
 
 
 
 


              

  
        

6 1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1
1

1 2 3 3 5 12 3 4 12 0 25
5 6 15 0 25 0 56 1  

  کتاب  72صفحه 

1  
  

  
  
13  
  
  

  
    

  4  3  2  1  
T4  T3  T2  T1  C1 

C2 

C3 

C4 

T3  T2  T1  T4  
T2  T1  T4  T3  
T1  T4  T3  T2  

     
  )هاي ممکن است،لطفا به پاسخ هاي درست دیگر نمره تعلق گیرداین جدول یکی از پاسخ ( 73صفحه 

1  

h g f e d c b a 
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     ٣ 
 

  
14  //

/

A A S A A A A /A A                         
1 2 1 2 1 2

0 250 25
0 25

1 2
3 5 35 3535 23 4 0 754 6 12
  


  

 کتاب 84صفحه  

  
 

5/1  

                                          25/0   نقطه 13:   تعداد کبوترها                                 25/0  مربع به مانند شکل  12  :  تعداد لانه ها   15

                                                                                                            
•  •  •    

•  •  •  •  

•  •  •  •  

  :پس. در یک لانه جاي می گیرندBو  Aطبق اصل لانه کبوتري دو نقطه مانند
  

AH
AH BH / AB AB /

BH


      


2 2 22 8 0 5 8 8 0 52  

  کتاب 85صفحه 

5/1  

 ».فرماییددیگر بارم را به تناسب تقسیم صحیح گرامی لطفا براي راه حل هاي  همکاران«                         
 

H B 
A
• 

14 



 

 

 

 

 

15 
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 (25قضیه صفحه  )(  25/0)ًادرست    (ب(13 کار در کلاس صفحه 1قسمت ب سوال  )(  25/0)درست    (الف 1

 (78نکته قسمت دوم فعالیت صفحه )(  25/0)درست   (  ت(40نتیجه اتتدای صفحه )(   25/0)ًادرست   (ج

1 

2 
)/()()/()/( 250125012250212

1 222   aaaaa
a

a 

 (7مثال اول صفحه )(25/0).   ّوَارُ ترقرار است، پس تا ترگشت رٍاتط حكن ترقرار هي تاشد

1 

3 
       



1

0 25 0 25

4 9
6 4 9 4 6 14 2 0 25 2 0 25

6 14  
( / ) ( / )

|
| ( ) ( ) | ( / ) ( / )

|

aa k
a k k a a

a k

1 

4           2 2 3 3 321 3 7 0 25 35 5 7 0 25 1 5 0 5( / ) , ( / ) , ( / )A a a B a a A B a

 (17 صفحه 16مشاته سوال )

1 

5 
)/()/()/()/( 2501625011325011613250413 161

17
22

1717
2

17 17

 


r

 (29 صفحه 9مشاته سوال )

1 

6 
)/()/(|)/()(|)/(| 250250250250 bcacbcacmbacmbamba

mm



 (19 صفحه 2ویژگی )

1 

7 
      

    

9 9 9 9 9
4 9 1 0 2513 7 13 4 7 16 0 25 4 16 0 25 4 0 25

9 4 0 25 13 5 0 25

( , ) ( / )
, ( , ( / ) ) ( / ) ( / )

( / ) , ( / )

y y y

y k x k

 . (لطفا ترای راه حل های دیگر تارم مناسة در نظر تگیرید                                                     ) (29 صفحه 12مشاته سوال )

5/1 

 ( الف 8 1( )G(   25/0)     ب ) 6q(    25/0)     ج )0 5( / ) [ ] { , , , }GN b b a c dت) x c( 25/0) 
 (41 صفحه 2مشاته سوال )
 

25/1 

تا ّن هساٍی ٍ تراتر تا عدد آى درجِ توام رئَسكِ nگرافي از هرتثِ  (الف 9 ( ) ,k n k(35تعریف صفحه )(5/0).  تاشد 

deg)/(تٌاقض:  زیرا (25/0. )ٍجَد ًدارد (ب 2502352
5

1

qqv
i

i 


 (42 صفحه 8قسمت ت سوال  )

1 

aebdca(الف 10  (5/0)(37 صفحه 16مشاته شکل )  (  ب(5/0  ),,,,,

 (38تعریف دور صفحه )

 

 

1 

ِ گر تا  ( الف 11 },,,{:  عضَ هاًٌد4هجوَعِ احاط ghfc(   5/0                                    )( 47کار در کلاس صفحه) 

ِ گر هيٌيوال هاًٌد  ( ب },,{: احاط gfc(  75/0 )( لطفا ترای راه حل های دیگر تارم مناسة در نظر تگیرید .) 

25/1 

 اداهِ پاسخ ّا در صفحِ دٍم

 (1 سوال 11مشاته کار در کلاس صفحه )

a

c
b d

e
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: در ایي گراف ّا    1P(  .25/0)یا 1Cرسن  ،=n 10ترای هثال اگر  ( الف 12 
    

4
1

( )
n

G(   25/0 . )(  کار در کلاس

 (49صفحه 
 

،  (25/0)در گرافي هشاتِ                         (ب 
   
2

1
n(  25/0)   3ٍلي)(G(   25/0 . )(  50فعالیت صفحه) 

 
 (. لطفا ترای راه حل های دیگر تارم مناسة در نظر تگیرید )

25/1 

13 

 
(58مشاته مثال صفحه )

  
 



8 8 7 6 5
0 75 84 0 25

4 2 2


!
( / ) ( / )

! !
 

1 

!!)/(( الف 14 5056 ب                    )  )/(!!! 750256 ( 57مشاته مثال صفحه) 25/1 

15 
             

    
    

   

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

0 25 0 25

3 4 14 7 0 25

1 11
0 25

1 4

y x y x x y x y x x

n k

k

( / ) ( / )

( / )

( / )

 

 (61 کار در کلاس صفحه 3مشاته سوال )

1 

 ( 25/0).  زیرا در جدٍل تركية شدُ از دٍ هرتع لاتيي ،عدد تكراری ًدارین.  هتعاهدًد 16

 11 22 33 (  5/0  )(                                                                         66 کار در کلاس صفحه 3شماره )

21 13 32 

12 31 23 

75/0 

17       

 

   

        

( / )

{ : | ( ) }

{ , , , }, { , , }( / )

| | ( / ) , | | ( / ) , | | ( / ) , | | ( / )

| | | | | | ( ) ( / )

   

    


j i j

i i j

j A f A B f a b i

A a a a a B b b b

S A A A A A A

A A A S A A A

1 2 3 4 1 2 3

4 4 4
1 2 3

1 2 3 1 2 3

0 25

1 3 1 4

0 25

3 0 25 2 0 25 1 0 25 0 25

81 3 16 3 1 36 0 25

 (77مشاته فعالیت صفحه )

75/1 

 (83صفحه 12سوال) 18

 ( 25/0).    ٍ تِ صَرت زیر ّستٌد42= ٍ تعداد لاًِ ّا   (25/0   )43= تعداد كثَتر ّا 

1 84 2 83 3 82 42 43

0 25
   

, , , ,

( / ) , , , ...., 

چٌاى چِ قرار تاشد كثَترّا لاًِ ّا را اشغال كٌٌد، آى گاُ طثق اصل لاًِ كثَتری حداقل دٍ عدد ٍجَد دارد كِ در یك 

 (25/0).  است85لاًِ جای هي گيرًد ٍ هجوَعشاى 

1 

 «.ّوكاراى گراهي لطفا ترای راُ حل ّای صحيح دیگر تارم را تِ تٌاسة تقسين فرهایيد  »
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دقیقه 120 :مدت امتحان  08/04/1399:  تاریخ امتحان  2: تعداد صفحه      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی  1399ماه سال  خردادنوبت  سراسرکشور در روزانهدانش آموزان 

http://aee.medu.ir 

نمرهسوالات پاسخ نامه داردردیف

1شماره صفحه

 بخش الزامی) الف
 .نمره پاسخ دهید 16جهت کسب  14تا  1آموز عزیز به سوالات  دانش

. نادرست، مثال نقض ارائه دهید گزاره درست را اثبات کنید و براي گزاره  1
  .مجموع هر دو عدد گنگ، عددي گنگ است) الف

 .است پذیر بخش 8اگر از مربع عددي فرد یک واحد کم کنیم، حاصل همواره بر ) ب

75/1 

a2مانده تقسیم عدد صورت باقی باشد، در این 3برابر  4بر  aمانده تقسیم عدد اگر باقی 2  25/1. را به دست آورید 8بر  3
nاگر  3 N،|n k 9 n|و7 k 7 n، ثابت کنید  6  nیا 1 5  .1 
 5/1. را به دست آورید 15بر  37مانده تقسیم باقی  4
xنهشتی معادله هم 5

11
5  25/1. را حل کرده و جواب عمومی آن را بنویسید 2

. جاهاي خالی را با عبارت مناسب پر کنید  6
  .است ها یالتعداد  .............هاي هر گراف  هاي رأس مجموع درجه) الف

  .است.............. برابر با  رأس منتظم، ماکزیمم درجه –kدر یک گراف ) ب
گري که کمترین تعداد عضو را دارند،  هاي احاطه ، مجموعه یا مجموعه Gگر گراف هاي احاطه در بین تمام مجموعه) پ

  .نامیم می Gگراف.............. گر  مجموعه احاطه
   .نامیم می........ ...........گر  گر نباشد، احاطه دیگر احاطه ،هایش گر را که با حذف هر یک از رأس یک مجموعه احاطه) ت

1 

. را در نظر گرفته و به سوالات زیر پاسخ دهید Gگراف  7
] )الف ]GN aرا با اعضا مشخص کنید .  

  .  در این گراف مشخص کنید 4یک دور به طول )ب
. بنویسید cبه aاز 4و یک مسیر به طول  3مسیر به طول یک ) پ

25/1 

 75/0  .  را مشخص کنید Gمرتبه گراف. است 12برابر با  Gدر گراف vاست و درجه رأس 9برابر با v، درجه رأسGدرگراف 8
: رسم کنید، به طوري که 2گري  با عدد احاطهأسی ر 6 گرافی  9

  .داشته باشد 2اندازه گر یکتا با  مجموعه احاطه) الف
 .داشته باشد 2گر با اندازه  بیش از یک مجموعه احاطه) ب

1 

 25/1 .گري گراف زیر را مشخص و ادعاي خود را ثابت کنید عدد احاطه  10

 75/0. رقمی می توان نوشت 7چند عدد  1،1،2،2،2،3،4با ارقام عدد   11
شاخه و از  2شاخه گل انتخاب کرد، اگر بخواهیم، از گل نوع دوم حداقل  11نوع گل،  5توان از بین  میبه چند طریق   12

 .شاخه انتخاب کنیم 3گل نوع پنجم بیش از 
25/1 

 »بقیه سوالات در صفحه دوم« 

a
b

c

d

e
f


a

b

c
d

e f
g h

ij
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  2شماره صفحه

  

یک مربع لاتین   1،2،3،4مربع لاتین مقابل را در نظر بگیرید و با ِاعمال یک جایگشت بر روي   13
  .  جدید به دست آورید

  
  
    

3  4  1  2  
1  2  3  4  
2  1  4  3  
4  3  2  1  

1  

  . در هر مورد متعامد بودن دو مربع لاتین داده شده را بررسی کنید  14
  

  )الف
3  1  2  

  
1  2  3  

  
2  1  3  

  
3  2  1  

2  3  1  2  3  1  1  3  2  2  1  3  
1  2  3  3  1  2  3  2  1  1  3  2    

1  

  بخش انتخابی) ب
  .سوال را به دلخواه انتخاب کرده و پاسخ دهید 4فقط   22تا  15نمره از سوالات  4آموز عزیز جهت کسب  دانش

 دو عدد حقیقی مثبت باشند، ثابت کنید yو xاگر  15
x y
y x
  2      .  1  

  .      است منتظم - 3رأسی  G ،6گراف  16
  .را رسم کنید Gنمودار گراف) ب.                                       را بیابید Gاندازه گراف) الف

1  

  1  .     هاي فرد هر گراف، عددي زوج است ثابت کنید تعداد رأس  17
  :     توانند در یک ردیف قرار گیرند، به طوري که دانش آموز پایه یازدهم، به چند طریق می 3دانش آموز پایه دهم و  4  18

  .آموزان پایه دهم کنار هم باشند همواره دانش) ب.                        نباشندآموز هم پایه کنار هم  هیچ دو دانش) الف
1  

که هیچ کس بیشتر از یک خودکار  نفر توزیع کرد به شرط آن 8خودکار متفاوت را بین  4توان  به چند طریق می  19
  .)    به هر نفر حداکثر یک خودکار داده باشیم( نداشته باشد؟

1  

n، به طوري که nدر بین اعداد طبیعی مانند   20  1   1  پذیر است؟    بخش 1یا  6، چند عدد وجود دارد که بر1

نفر از  7لااقل  که تا اطمینان داشته باشیم آموز حضور داشته باشند دانش حداقل چندآموزي  در یک اردوي دانش  21
  یکسانی دارند؟ ها ماه تولد آن

1  

,قرار است سه کارگر  22 ,W W W3 2 اي که   نوع الیاف کار کنند، به گونه 3ریسی و با  در سه روز متوالی با سه ماشین نخ 1
هر کارگر با هر نوع ماشین و هر نوع الیاف دقیقاً یک بار کار کرده باشد و نیز هر الیاف در هر ماشین دقیقاً یک بار به 

  .   ریزي کنید براي این منظور برنامه. کار رفته باشد

1  

  24      جمع نمره                                                          "موفق باشید  "                                                                                
  

 ) ب

20 
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١ 
 

 پاسخ سوالات الزامی
, )    25/0(نادرست ) الف  1 ( / ) , ( ) ( / )C CQ Q     2 2 0 25 2 2 0    )3کار در کلاس صفحه  تمشابه قسمت (      25

     )    25/0(درست ) ب
( / ) ( / )( / )

( ) ( )k k k k k q q           
2 2

0 25 0 250 25
2 1 1 4 4 1 1 4 1 4 2  )15صفحه  3مسأله(                  8

75/1 

2 
( / ) ( / )

( / ) ( ) ( / ) ( / )a q a q q q r            
0 25 0 25

4 3 0 25 2 3 8 9 8 1 1 8 1 0 25 1 0  25/1 )14مشابه مثال صفحه (     25

3 
           

 
| ( )

/ | ( / ) | ( / ) ( / )
|

n Nn k
n k k n n

n k
  

       
 

9 7 7 0 25 63 49 63 54 0 25 5 0 25 1 5 0 257 6 9
  

 )12مثال صفحه (

1 

4 ( / )( / ) ( / ) ( / ) ( / )         
15215 15 15 15 157 4 0 252 4 28 37 49 4 0 25 7 16 1 0 5 7 1 0 25 7 4 0 25 

 )29صفحه  9و  8مشابه سوال ( 
5/1 

5 ( , ) ( / )( / ) ( / ) ( / ) ( / )x x x k       
11 11 115 11 1 0 252 35 0 25 5 35 0 25 7 0 25 11 7 0  25/1 )30صفحه  14مشابه سوال (       25

       ) 35تعریف گراف منتظم صفحه ( )  25/0(  k )ب                                             ) 40نتیجه ابتداي صفحه ( )   25/0(دو برابر  )  الف 6
   ) 46تعریف صفحه ( )  25/0(مینیمال   )ت                                                           ) 44تعریف صفحه ( )  25/0(مینیمم ) پ

1 

]) الف 7 ] { , , , } ( / )GN a a b e d 0     ) 36مشابه مثال صفحه (   5
) 4دور به طول ) ب  / ) , , , ,a b e d a0 ,صورت اگر دور را به  در قسمت ب(  ) 38تعریف دور صفحه (  25 , , ,a d e b a ،نمره داده شود نوشت(. 
) ، 3مسیر به طول )پ  / ) , , ,a e b c0 )، 4و مسیر به طول   25 / ) , , , ,a d e b c0                     ) 38مشابه مثال صفحه (                   25

25/1 

8     deg ( ) deg ( ) ( / ) ( / ) ( / )G Gv v p p p        1 0 25 9 12 1 0 25 22 0  75/0 )38صفحه  1مسأله (                    25
9  

}یکتاگر و داراي تنها یک مجموعه احاطه 6رو از مرتبه  به گراف رو) الف , }a b 25/0(رسم گراف                           )25/0( .است(   
  )53صفحه  9تمرین ( 
 

 )25/0(رسم گراف                         است که  2گري به اندازه  گراف مقابل داراي سه مجموعه احاطه) ب
} :عبارتند از , },{ , },{ , }a d f c e b  .)25/0(   ) مجموعه کافی است یکذکر.  (                                                                                                         

 

1 

)براي گراف مورد سوال داریم 10 ) ( )n G G              
1 31 3 1

}از طرفی مجموعه. )5/0( , , }g h d  یک مجموعه

)لذا . )25/0(گر براي گراف است احاطه )G  )راین ببنا). 25/0( 3 )G   )50صفحه  قسمت دوم کار در کلاس( )       25/0. ( 3

25/1 

11 ! ( / ) ( / )
! !




7 0 5 42 0 252 3
 75/0                  )58صفحه  مشابه مثال پایین(                                                                

   )71صفحه  8تمرین  پقسمت (  12
, , ( / )

( / ) ( / ) ( / )

x x x x

x y x x y x y x x y

    

    
                     

1 5 2 5

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

11 2 4 0 25
5 5 1 92 4 11 0 25 5 0 25 0 55 1 4

 

25/1 

 ها در صفحه دوم ادامه پاسخ

a b

c

de

f

 جواب

 یا

a bc d

f e

21 

http://aee.medu.ir


 اسمه تعالیب

 دقیقه120: مدت امتحان صبح 8:ساعت شروع ریاضی فیزیک: رشته ریاضیات گسسته :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

 08/04/1399:   تاریخ امتحان  دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
 و پایش کیفیت آموزشیسنجش  مرکز 1399ماه سال خرداد سراسرکشور  روزانه دانش آموزان

http://aee.medu.ir  
 نمره راهنماي تصحیح  ردیف

 

٢ 
 

13 
 

,یگشتبا استفاده از جا , ,   1 2 2 3 3 4 4  مربع لاتین به صورت ) 5/0(  1
   )72صفحه  12مشابه تمرین (                                                           .داریم مقابل

                                                                                                                                             )5/0( 
 
 .)اي دیگر نیز بارم مناسب در نظر بگیریده براي جایگشت( 

4 1 2 3 
2 3 4 1 
3 2 1 4 
1 4 3 2 

1 

14  
 ) الف(

 
                        

 زیرا عدد دو رقمی. زیرا عدد دو رقمی                                  متعامد نیستند. متعامدند                      
 )65صفحه  مثال(                 )25/0.  (تکراري در مربع وجود دارد                         )25/0.  (تکراري در مربع وجود ندارد            

 13 21 32 )ب(                      32 21 13
22 33 11 21 13 32 
31 12 23 13 32 21 

1 

 پاسخ سوالات اختیاري
15 ( / ) ( / ) ( ) ( / )x y x y x y xy x y

y x xy


          
2 2

2 2 22 2 0 25 2 0 25 0 25 
 )8صفحه  1تمرین  الفقسمت (               )   25/0( .چون رابطه آخر درست است، پس با بازگشت روابط، حکم مسأله درست است

1 

) )        الف 16 / )q q   3 6 2 9 0  )35فحه منتظم ص -kتعریف گراف (                                                                              5
 ) 5/0( .هاي زیر کافی است رسم یکی از گراف) ب

1 

در این صورت  .باشد Gمجموعه همه رئوس زوج گراف Bمجموعه همه رئوس فرد گراف و Aگراف ویک  Gفرض کنیم 17
 :داریم

( )

( / ) deg( ) deg( ) deg( )
v V G v A v B

v v v
  

   0 از طرفی.25
( )

deg( )
v V G

v q


 )degو 2 )
v B

v k


 )  25/0.(اند زوج 2

kqvلذا
Av

22 


)deg( باید زوج باشد.)کنند بنابراین  حاصل زوج را تولید می ،دانیم تعدادي زوج عدد فرد    می) 25/0

 )40صفحه (  )    25/0. (باید زوج باشد Aتعداد اعضاي

1 

)الف 18
 

!!)/( 3450      ب(
 

!!)/( 4450                                                                                         ) 1  )57مشابه مثال صفحه 
عضوي به  4یک از مجموعه  به هاي یک معادل است با پیدا کردن تعداد تابع کارهاي ممکن براي انجام این  تعداد حالت 19

)!:   ، یعنی) 25/0(عضوي  8اي  مجموعه ) ( / ) ( / )
!

  4
88 0 5 168 0  )78مثال پایین صفحه ( .                                         254

1 

20 { | , } | | ( / )

{ | , } | | ( / )

{ | , } | | ( / ) | | ( / )

A n N n n k A

B n N n n k B

A B n n n k A B A B

          
          

              



  


     


11 1 6 16 0 256
11 1 1 1 0 251

11 1 3 3 0 25 16 1 3 23 0 253
                                                                          

1 

 ها در صفحه سوم ادامه پاسخ

 )76مشابه کار درکلاس صفحه (

( / )0 25 ( / )0 25

22 
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٣ 
 

kدر این مسأله 21 k   1 7 پس تعداد کبوترها یا معادل با آن تعداد دانش . )25/0(است 12و تعداد لانه ها ) 25/0(  6
kبایست آموزان حداقل می n     1 6 12 1       )82صفحه  مثال (                                                              )   5/0( .باشد 73

1 

  .مشخص کننده الیاف است Bها و مربع مربوط به ماشین Aمربع. در نظر بگیریم متعامد لاتین ریزي دو مربع براي برنامه 22
 )72صفحه  14سوال (                                                                

 
 
 

 
 
 
 دهنده عدد سمت چپ هر درآیه نشان     

  کننده ماشین و عدد سمت راست آن مشخص
 .نوع الیاف است                 

W3 W2 W1  
 روز اول 12 31 23

 روز دوم 33 22 11

 روز سوم 21 13 32

W3 W2 W1   W3 W2 W1  
  روز اول 2 1 3

 
 روز اول 1 3 2

 روز دوم 3 2 1 روز دوم 3 2 1

 روز سوم 2 1 3 روز سوم 1 3 2

1 

 20 جمع نمره
 ».فرماییددیگر بارم را به تناسب تقسیم صحیح گرامی لطفا براي راه حل هاي  همکاران«

)/( 250 )/( 250)/( 50

B A
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نمرهسوالات پاسخ نامه داردردیف

1شماره صفحه

 بخش الزامی) الف
 .نمره پاسخ دهید 16جهت کسب  13تا  1آموز عزیز به سوالات  دانش

. هاي زیر را تعیین کنید درست یا نادرست بودن گزاره  1

x :، داریم yو xبراي هر دو عدد حقیقی) الف y x y   .  
abدو عدد حقیقی باشند و bو aاگر) ب   گاه آنa   یاb   . 
aاگر) پ b R, داریم:a b a b  2 2 .  
  .گنگ، عددي گنگ استجمع هر دو عدد  حاصل) ت

1 

a: دو عدد حقیقی نامنفی باشند، داریم bو aثابت کنید اگر  2 b ab
2 .25/1 

aدو عدد طبیعی باشند به طوري که  nو aفرض کنیم 3 n3 aو|4 n2 aنشان دهید .  |3 1    .  25/1 
pه به یکی از دو صورتعددي اول باشد، آنگاp3ثابت کنید اگر 4 k 6 k)یا1 W) , p k  6  5/1  .   شود نوشته می 5
)مانده تقسیم عدد باشد، در این صورت باقی 3و  5به ترتیب   17بر nو  mمانده تقسیم اعداد اگر باقی 5 m n)2 بر  5

  .را محاسبه کنید 17
25/1 

)رقم یکان عدد   6 )112  25/1. را به دست آورید 7

xمعادله سیاله  7 y 2 5  1. را حل کنید 19

. به سوالات زیر پاسخ دهید.به صورت مقابل رسم شده است Gگراف 8
(G)) الف , (G) را مشخص کنید.  

  .بنویسید 3سه دور به طول ) ب
  است؟ چند Gماکزیمم درجه در مکمل گراف) پ
GN) ت (e)را با اعضا بنویسید  .  
همبند است؟ Gآیا گراف) ث

5/2 

 1. را به دست آورید، سپس گراف را رسم کنید pابتدا . یال است 1داراي pKگراف کامل  9
 5/1. گري گراف زیر را مشخص کنید عدد احاطه  10

 75/0نفره قرار بگیرند؟  یکو  ، چهار نفرهنفره سه ،اتاق سهتوانند در  نفر به چند طریق می شته  11
xمعادله 12 x x   1 2 5 14 که چند جواب صحیح و نامنفی دارد به شرط آنx 1 xو 1 3  25/1باشند؟  3
4یک مربع لاتین چرخشی  13  5/0. بنویسید 4

 »بقیه سوالات در صفحه دوم« 

a b

c

def


a b

c

f

h
d

e

g
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  بخش انتخابی) ب
  .سوال را به دلخواه انتخاب کرده و پاسخ دهید 4فقط   21تا  14نمره از سوالات  4آموز عزیز جهت کسب  دانش

aفرض کنیم   14 b Z m N , اگر  ,
m

n N a b , ثابت کنید :
m

n na b    .  1  
  1  .        منتظم وجود دارد؟ براي پاسخ خود دلیل ارائه کنید - 3رأسی7ِ آیا  گراف  15
  1   . را مشخص کنید 3را رسم کرده و تمام مسیرهاي به طول  P5گراف  16

  .   متعامد بودن دو مربع لاتین زیر را بررسی کنید  17
  
  
  
  

3  2  1  
  

3  2  1  
1  3  2  2  1  3  
2  1  3  1  3  2  

1  

کنند  مشخص کنید چند نفر نه فوتبال بازي می. کنند نفر والیبال بازي می 14نفر فوتبال و  15نفري،  25در یک کلاس   18
  .      نفر هم فوتبال و هم والیبال بازي می کنند 9که بدانیم  و نه والیبال، به شرط آن

1  

  1  )     با ذکر دلیل( عضوي چند تا است؟  6عضوي به یک مجموعه  3هاي یک به یک از یک مجموعه  تعداد تابع  19

مرحله و در هر مرحله 4خواهیم در  ایم و می اند، انتخاب کرده نفر را که براي یک برنامه تلویزیونی پیامک ارسال کرده8  20
یک نفر ( پذیر است؟  این عمل به چند طریق امکان. به دلخواه بدهیم) کشی با قرعه( نفر  8یک جایزه را به یکی از این 

  .)  جایزه را برنده شود 4تواند  می

1  

  1  .   نفري حداقل دو نفر فصل تولدشان یکسان است 5نشان دهید در یک خانواده   21
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١ 
 

  پاسخ سوالات الزامی
  )4مثال صفحه (  )           25/0(درست ) ب            )3کار در کلاس صفحه (    )      25/0(نادرست ) الف  1

              )3صفحه  مشابه قسمت ث کاردرکلاس()            25/0( نادرست) ت             )7کار در کلاس صفحه ()         25/0(نادرست  )پ   
1  

2  a b ab a b ab ( / ) a b ab ( / ) ( a b) ( / )
          22 0 25 2 0 25 0 252     

bنابرابري آخر براي a, 7مثال صفحه (   )25/0.  (اثبات بازگشتی و حکم برقرار است) . 25/0.  (است همیشه درست نامنفی(  

25/1  

3  a N

( / ) ( / )

a| n
a | ( n ) ( n ) a | ( / ) a ( / ) a ( / )

a| n


          
 0 25 0 25

3 4 2 3 4 3 2 3 1 0 25 1 0 25 1 0 252 3  
   

  )11مشابه کار در کلاس صفحه ( 

25/1  

  :    تقسیم کنیم، خواهیم داشت 6را بر  pهرگاه  4

                              p k ( ) , p k ( ) , p k ( k ) ( )
( / )

p k ( k ) ( ) , p k ( k ) ( ) , p k ( )
      
         

6 1 6 1 2 6 2 2 3 1 3 0 756 3 3 2 1 4 6 4 2 3 2 5 6 5 6  
p 25/0(پذیر است  بخش 3بر ) 4(زوج و در ) 5(و ) 3(، )1(در حالات (که با اول بودنp تناقض دارد) .بنابراین فقط ) 25/0

  )15صفحه  2مسئله ()       25/0. (شود که حکم اثبات می باشدددي اول تواند ع می p، ) 6(یا ) 2(در حالات 

5/1  

5  m q (q Z)
( / ) ( m n) ( q q ) ( / )

n q (q Z)
( m n) ( q q ) ( / ) r ( / )

  
    

   
       

17 5 0 5 2 5 17 2 5 5 0 2517 3
2 5 17 2 5 1 12 0 25 12 0 25

 )14مثال پایین  صفحه (          
25/1  

6  ( / ) ( / ) ( / ) ( / )        
1 1 1 1 15 1 2 11 112 2 0 25 2 2 0 25 2 8 0 25 2 7 15 5 0 25
    

   
  )29صفحه  11مشابه تمرین ( )                25/0.  (است 5رقم یکان برابر 

25/1  

7  ( , )x ( / ) x ( / ) x k ( / ) y k ( / )          
5 5 52 5 12 19 4 0 25 2 0 25 5 2 0 25 2 3 0 25   

 )27مشابه کار در کلاس صفحه ( 

1  

(G))  الف  8 , (G)    4 )5/0                  (                                  ) 39تا صفحه  32مفاهیم اساسی گراف از صفحه (  
c,a,b,c) ب  ( / ) , c,a,e,c ( / ) , c,e,d,c ( / )0 25 0 25 0 25            
GN )ت)                                  25/0(  5) پ  (e) {a,c,d}  )75/0  (                                            25/0(خیر) ث  (    

5/2  

9                         
p(p ) ( / ) p p ( / ) p ( / )

      21 1 0 25 2 0 25 5 0 252      )42صفحه  6مشابه تمرین (            

  )25/0(رسم گراف 
  
   

1  

با توجه  10    
8 23 1

(G)داریم   یک مجموعه  {e,c}از طرفی) 25/0.(است 2گري  لذا حداقل عدد احاطه) 25/0(.  2

(G)پس ). 5/0. (گر است احاطه  (G)در نتیجه  ) 25/0( 2         )52صفحه 3قسمت الف تمرین ( )25/0). (گري عدد احاطه( 2

5/1  

11    ! ( / )
! !
8 0 753 4

به راه حل(                  


( / )( / ) ( / )

    
    
    

0 250 25 0 25

8 4 1
4 3 1

  75/0  )59مشابه مثال صفحه (  .)                   نیز نمره داده شود 

  ها در صفحه دوم ادامه پاسخ
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٢ 
 

)61کار در کلاس صفحه  3سوال (   12

   

y x x y ( / ) , y x x y ( / )
y x y x x ( / ) y x y x x ( / )

( / )

            

            

    
        

1 1 1 1 3 3 3 3

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 1 0 25 4 4 0 25
1 4 14 0 25 9 0 25

9 5 1 13 0 255 1 4

   25/1  

13  
  

   )63صفحه  توضیحات(  

    
                                                                                                                )5/0(  

  
  

4  3  2  1  
3  2  1  4  
2  1  4  3  
1  4  3  2  

5/0  

  پاسخ سوالات اختیاري
14  m m

n n n n n n na b m|a b ( / ) m|(a b)(a a b b ) ( / ) m|a b ( / ) a b ( / )             1 2 10 25 0 25 0 25 0 25
           

1  

:زیرا) 25/0. (وجود ندارد  15
 

i
i

deg v q ( / ) q ( / ) q ( / )


     
7

1
2 0 25 3 7 2 0 25 21 2 0   )38فحه ص 8سوال (  25

  .همکاران گرامی، در صورتی که دانش آموزي با رسم شکل هم توضیح داد، نمره داده شود

1  

a,b,c,d)              38صفحه  (  16 ( / ) , b,c,d,e ( / )0 25 0 25  
       

1  

  ) 25/0.  (پس دو مربع لاتین، متعامدند. رقمی تکراري نداریم2در مربع لاتین مقابل، اعداد   17
   )66کار در کلاس صفحه ( 
  

                                                                                                                               )75/0(  
  

33  22  11  
21  13  32  
12  31  23  

1  

18  
( / ) ( / )

|F V| | S | |F V| ( ) ( / )      
0 25 0 5

25 15 14 9 5 0 25  
  1)  74مثال صفحه (            

19  
                                                                               )79فعالیت صفحه ( 

A {a ,a ,a } , b {b ,b , ,b }
f (a ) b b b

f f (a ) f (a )
f f (a ) f (a ) , f (a ) f (a )

 

    

  

   

1 2 3 1 2 6

1 1 2 6

2 1

3 1 3 2


    

12456بنابراین طبق اصل ضرب  به روش( ) 25/0. (تابع یک به یک داریم12
3
636 
!
!),(P نیز نمره داده شود( .  

1  

که برابر با) 5/0. (عضوي است 8عضوي به یک مجموعه  4 هاي ممکن از یک مجموعه با یافتن تعداد تابعحل مسأله معادل   20
  )78مثال صفحه ( )  5/0. (است 48

1  

وجود دارد ) فصل(حداقل یک لانه )25/0(طبق اصل لانه کبوتري ). 25/0(5=کبوتر=وافراد خانواده) 25/0( 4=لانه=فصل تولد  21
  )80کار درکلاس صفحه  3سوال () 25/0). (در یک فصل به دنیا آمده اند(گیرند  در آن قرار می) دو نفر از اعضاي خانواده(کبوتر 2که

1  

  24  جمع نمره
 ».فرماییددیگر بارم را به تناسب تقسیم صحیح گرامی لطفا براي راه حل هاي  همکاران«

 جواب

fطریق 6به )    25/0( (a  .را تعریف کنیم 1(

fطریق 5به )    25/0( (a  .را تعریف کنیم 2(

f(aطریق 4به )    25/0(  .را تعریف کنیم 3(
 یک به یک

 یک به یک

 )29صفحه  9مشابه تمرین ( 

 فرد زوج

( / )0 5
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نمرهسوالات پاسخ نامه داردردیف

1شماره صفحه

 .هاي نادرست، مثال نقض ارائه کنید هاي درست را مشخص کرده و براي گزاره گزاره  1
12 ، عدد1تر از  بزرگ nبراي هر عدد طبیعی)الف n

  .اول است  
ba، اگر bو aبراي دو عدد طبیعی)ب ],[||گاه آن | bba   .

bxaنهشتی معادله هم) پ
m
 داراي جواب است اگر و تنها اگرmba |),( . 

1 

دو عدد گنگ باشند ولی و اگر 2  ،ثابت کنید با استفاده از برهان خلف گویا باشد  5/1  .  گنگ است 
2مانده تقسیم عدد باشد، در این صورت باقی 3و  5برابر  17بر  bو  aمانده تقسیم اعداد باقی اگر 3 5( )a b  را  17بر

.بیابید
1 

),(حاصلعددي طبیعی باشد،  aاگر   4 3245  aa 25/1 .را به دست آورید 
3638 باقی مانده تقسیم  5 19(  25/1.به دست آورید 4را بر  (

28نهشتی هم معادله 6
12
x 1.آن را به دست آوریدرده و جواب عمومی را حل ک 

. جاهاي خالی را با کلمات مناسب پر کنید  7
  .باشد گراف می............ مرتبه گراف نشان دهنده تعداد ) الف

  .نامیم می............. اگر یک یال، یک رأس را به خود آن رأس وصل کند، این یال را ) ب
 .ها را به هم متصل کند هر دوي آنرأسی وجود داشته باشد که  نامیم هرگاه می................ دو یال را ) پ
  .است................ فرد هر گراف عددي  هاي تعداد رأس) ت

1 

  . ا در نظر بگیریدربه صورت مقابل  Gگراف  8
چند است؟ Gدر گراف مکمل eدرجه رأس) الف

.بنویسیدرا  Gتمام دورهاي موجود در گراف) ب
 .را مشخص کنید G)() پ

2 

 .منتظم را تعریف کنید -kگراف ) الف  9
  .را رسم کنید 7Pگراف) ب
 منتظم هستند؟ nCهاي گرافآیا ) پ

1 

  :داده شده است مقابلکه شکل آن در  Gگرافدر   10
 .عضو بنویسید 3گر مینیمال با یک مجموعه احاطه)الف

. کنید تعیینرا  Gگري عدد احاطه) ب

2 

 :که رقمی می توان نوشت 5عدد چند  6، 8، 7، 3، 4با ارقام   11
 .اعداد زوج کنار هم باشند) الف

  .اعداد فرد کنار هم باشند) ب

1 

 »بقیه سوالات در صفحه دوم« 

a

e

b

c

d

6
7

1

5

3 2

4
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17654321معادله  12  xxxxxx چند جواب صحیح و نامنفی دارد، به شرط آن که 2 52 2,x x 
  .باشند

5/1  

  . را در نظر بگیرید Aمربع لاتین  13
  
  
  

  .را تولید کنید Bمربع لاتین ، Aمربع لاتین درآیه هاي روي  شتبا اعمال یک جایگ) الف
  .را بررسی کنید Bو  Aمتعامد بودن دو مربع لاتین )ب

3  1  2  
1  2  3  
2  3  1  

2  

},,...,{مجموعه  14 421S چند عدد در . را در نظر بگیریدS  پذیر  بخش 7و نه بر  5وجود دارند به طوري که نه بر
  .باشند

5/1  

دو حرف  دارند کهوجود نفر  3حداقل چند نفر در یک سالن همایش حضور داشته باشند تا مطمئن باشیم دست کم   15
  ها مانند هم و غیر تکراري است؟ اول و دوم نام خانوادگی آن

1  
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  ها در صفحه دوم ادامه پاسخ

 تناقض با فرض

 یا
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1شماره صفحه

 .هاي زیر را مشخص کنید درست یا نادرست بودن گزاره  1
  .پذیر است بخش 6ضرب  سه عدد طبیعی متوالی بر  حاصل)الف

وجود ندارند که رابطه yو xهیچ عدد صحیحی مانند )ب  2 2 2x y ( x y  .برقرار باشد (

5/0 

  .عدد یا کلمه مناسب پر کنید جاهاي خالی را با  2
baاگر. مخالف صفر است a دي صحیح واعدا bو a)الف  .است............... شمارنده عدد .............. آن گاه عدد  |

32حاصل. استعددي صحیح m) ب 6( m , m  .است................ برابر با  (

75/0 

 25/1  .تر یا مساوي نصف مجموع مربعات آن ها است ضرب هر دو عدد حقیقی، کوچک به روش بازگشتی ثابت کنید حاصل 3
14عددي اول باشد، آن گاه به یکی ازدو صورت 5pثابت کنید اگر 4  kp یا 4 3p k 75/0  .نوشته می شود 
مانده تقسیم عدد باقی  5  251 9 11A (  75/0 .بیابید 7را بر  (

معادله 6
4

7 1x1 .را حل کنید 

  . که به صورت مقابل است را در نظر بگیرید Gگراف 7
.با اعضا مشخص کنیدرا cNG)()الف

مربوط به کدام رأس و چند است؟ Gترین درجه در گراف بزرگ) ب
  .بنویسید aبراي رأس 5دوري به طول ) پ
  همبند است؟ Gآیا گراف) ت

2 

 1.گر مینیمال و مینیمم چیست؟ توضیح دهید تفاوت بین مجموعه احاطه  8
 1 .نباشدگر مینیمال مشخص کنید که مینیمم  شکل زیر یک مجموعه احاطه گرافدر   9

 5/1. حل، تعیین کنید گري گراف شکل زیر را با ارائه راه عدد احاطه  10

 .مجموعه آن با اندازه یک باشد، رسم کنید –رأسی که 6یک گراف ) الف 11
  .مجموعه آن با اندازه دو باشد، رسم کنید –رأسی که 6یک گراف ) ب

5/1 

  .کوتاه پاسخ دهید  12
 :مطلوب است. تشکیل دهیمکاراکتر 8رمزي شامل  1،2،4،5،6،8 رقامو ا »ج«و  »ب«خواهیم با حروف  می
.ها با یک حرف آغاز و حرف دیگر خاتمه یابد تعداد رمزهایی که هر یک از آن) الف

  .ها حروف کنار هم باشند تعداد رمزهایی که در آن) ب

1 

 »بقیه سوالات در صفحه دوم« 
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  2شماره صفحه

  

گل نوع اول حداقل یک شاخه، از  از: رد اگر بخواهیم شاخه گل انتخاب ک 12 گلنوع  6به چند طریق می توان از بین   13
  .انتخاب کنیمفقط یک شاخه  گل نوع ششمشاخه و از  3بیش از  چهارم نوع گل

2  

سپس در مربع حاصل ستون دوم و . جا کنید را جابهAابتدا سطر اول و سطر دوم مربع. را در نظر بگیریدAمربع لاتین  14
  . را بررسی کنید Bو Aمتعامد بودن دو مربع لاتین .گذاري کنید نامBجا کنید و مربع حاصل را سوم را جابه

  
  
  
  

1  3  2  
3  2  1  
2  1  3  

5/1  

نفر هم فوتبال، هم  3اگر بدانیم . کنند نفر بسکتبال بازي می 9نفر والیبال و  11نفر فوتبال،  15نفري،  34در یک کلاس   15
نفرفوتبال و بسکتبال  3نفر والیبال و بسکتبال و  6نفر فوتبال و والیبال،  5کنند و  بازي میوالیبال و هم بسکتبال 

  کنند؟ مشخص کنید چند نفر فقط در یک رشته بازي می. کنند بازي می

75/1  

  داده شود؟نفر توزیع کرد به شرط آن که به هر نفر حداقل یک کلاه  3کلاه متفاوت را بین 4به چند طریق می توان) الف  16
  نفر توزیع کرد به شرط آن که به هر نفر حداکثر یک کلاه داده شود؟ 8کلاه متفاوت را بین  4به چند طریق می توان ) ب

1  

شاخه  5شاخه گل را حداکثر در چند گلدان قرار دهیم تا اطمینان داشته باشیم گلدانی هست که در آن حداقل  54  17
  گل قرار گرفته است؟

75/0  
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  )83صفحه  3ت سوال (
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363233) الف  16 44  1684) ب                )77صفحه  مثال ()  5/0(  )(
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  1 )78صفحه  مثال ()       5/0(  !
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  )82صفحه کار در کلاس  2سوال  (

75/0  

  20  جمع نمره
 ».فرماییددیگر بارم را به تناسب تقسیم صحیح گرامی لطفا براي راه حل هاي  همکاران«
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)/( 50)/( 250 )/( 250

. فقط فوتبال بازي کنند
 .بال بازي کنندوالیفقط 
 .بال بازي کنندبسکتفقط 
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک:  رشته  :نام و نام خانوادگی   صبح 8 :ساعت شروع    ریاضیات گسسته: درس   نهاییسؤالات امتحان  

  دقیقه 120 :مدت امتحان  27/06/1400:  تاریخ امتحان  2: تعداد صفحه      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
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  نمره  سوالات پاسخ نامه دارد   ردیف

    

  1شماره صفحه

  

  1 .ثابت کنید حاصل جمع یک عدد گویا و یک عدد گنگ، عددي گنگ است  1
  .درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید  2

baاگر) الف nmو | nmدو عدد طبیعی باشند که ,  گاه  ، آنnm ba |. 
baاگر) ب abaگاه آن| ),( .  
baاگر) پ

m
 هاي تقسیم دو عدد مانده گاه باقی باشد، آنa وb برm اند مساوي.  

bxaهاي حقیقی است که در معادله جوابنهشتی، پیدا کردن همه  منظور از حل معادله هم) ت
m
 صدق کند .  

1  

1a،49اگر  3 ka 35و| ka   1  .عددي اول است a، ثابت کنید |
  5/1 .پذیر است بخش 3بر 4aیا 2aیا aعددي صحیح و دلخواه باشد، ثابت کنید همواره یکی از اعداد صحیح aاگر   4
)(اگر دو عدد  5 53 a و)( 74 a رقم یکان برابر داشته باشند، رقم یکان عدد)( 69 a 1 . را به دست آورید  
1825سیاله  معادله   6  yx5/1 . را حل کرده و جواب عمومی آن را بنویسید  
 . به سوالات زیر پاسخ دهید، )شکل مقابل ( Gگرافبه با توجه    7

 .بنویسید cبه aاز 3مسیر به طول )الف
 .مشخص کنید 4یک دور به طول )ب
 .  را تعیین کنید Gدر گراف aدرجه رأس)پ
  .همبند است؟ دلیل ارائه کنید Gآیا گراف) ت
)()ث fNGکنید را معین.  

25/2  

مرتبه گراف را به دست  .هاي گراف است برابر تعداد رأس 2واحد کمتر از  3منتظم است و اندازه آن  - G ،3گراف  8
  . را رسم کنید Gگراف آورده و 

25/1  

  .گري گراف شکل مقابل را با ارائه راه حل، تعیین کنید عدد احاطه  9
  
  
  

5/1  

  .نباشدگر مینیمال مشخص کنید که مینیمم  گراف شکل زیر یک مجموعه احاطهدر   10
  
  
  
  

1  

  1  پذیر است؟ به چند طریق این کار امکان. نفره تقسیم کنیم 5گروه  4نفر را به  20خواهیم  می   11
  .کوتاه پاسخ دهید   12

  :توان در یک صف کنار هم قرار داد، به طوري که نفر دیگر را به چند طریق می 5علی و حسین و 
 .علی و حسین کنار هم باشند) الف

  . ابتدا و انتهاي صف علی و حسین ایستاده باشند) ب

1  

  »بقیه سوالات در صفحه دوم« 
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک:  رشته  :نام و نام خانوادگی   صبح 8 :ساعت شروع    ریاضیات گسسته: درس   نهاییسؤالات امتحان  

  دقیقه 120 :مدت امتحان  27/06/1400:  تاریخ امتحان  2: تعداد صفحه      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
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http://aee.medu.ir     
  نمره  سوالات پاسخ نامه دارد   ردیف

    

  2شماره صفحه

  

1554321معادله  13  xxxxx 21هک چند جواب صحیح نامنفی دارد به شرط آن x 44و x 5/1 باشد؟ 

 . را بنویسید22هاي لاتین تمام مربع) الف  14
 .متعامد وجود دارد؟ دلیل بیاورید 22آیا دو مربع لاتین) ب

25/1  

تا 1در بین اعداد طبیعی   15 221 )(  n پذیر  بخش 7د ولی بر نپذیر باش بخش 4که بر  دچند عدد وجود دار
  ؟دننباش

5/1  

ها روز  از آننفر  20حداقل چند نفر در یک سالن ورزشی مشغول تماشاي مسابقه کشتی باشند تا مطمئن باشیم لااقل   16
  تولدشان در هفته، یکسان است؟

75/0  

  20      جمع نمره                                                          "موفق باشید  "                                                                                
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xrهیم که نشان می. یک عدد گنگ است xیک عدد گویا و rفرض کنیم  1  یک عدد گنگ است.   
xrفرض کنیم :فرض خلف   پس. فاضل دو عدد گویا عددي گویا استدانیم ت می) 25/0(. گویا باشدQrxr )25/0 (

 ) 25/0. (شود فرض خلف باطل و حکم اثبات می پس. تناقض دارد xو این با فرض گنک بودن) Qx )25/0یعنی
  )5صفحه مثال (

1  

  )13صفحه کار در کلاس()   25/0(نادرست   ) ب                          )16صفحه 8تمرین () 25/0(درست) الف  2
  )24صفحه تعریف () 25/0(نادرست  ) ت                        )29صفحه 6تمرین  () 25/0(درست   ) پ

1  

3  )/(|)/(|)/()()(| 2507725022750495359 1 Paaakka a   ) 1  )12صفحهمشابه مثال  
 :الگوریتم تقسیم داریمطبق   4

ka 3 (یا ) 25/0. (پذیر است بخش 3که بر/()()/( 25013225013  kaka یا
)/()()/( 25023425023  kaka  25/0. (پذیر هستند بخش 3که در هر دو مورد بر(  
  )15صفحه  2مشابه سوال (

5/1  

5  
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  )29صفحه  12مشابه سوال (

5/1  

      )38صفحه  تعریف دور()  5/0( bgdcb)ب                )38صفحه  مسیرتعریف ()   5/0(  cgba) الف   7
                             )38صفحه  مسأله() 25/0(   5) پ
 )39صفحه  تعریف گراف همبند(   )5/0. (هیچ مسیري به سایر رئوس وجود ندارد رأس ایزوله است دارايزیرا )  25/0(خیر )  ت
)(}{)ث fNG)25/0()36صفحه  مشابه مثال(  

25/2  

8  )/()/()/( 2506250322
325032  ppppq  

  .                                                                                    داده شود) 5/0(یکی از دو گراف زیر  به
  
  )42صفحه  6و مشابه سوال  35مفهوم گراف منتظم صفحه (

25/1  
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2)(G  )25/0 . (2بنابراین)(G ) .25/0                                                              () 50صفحه 1فعالیت مشابه( 

5/1  

10   },,,{ hceaD  )1(                          )در صورتی که مجموعه هاي مشابه که ویژگی مسأله را داشت، نوشتند، نمره داده شود .( 
  )46صفحه کار در کلاس  4سوالمشابه (

1  

11  

)/()/()/()/( 250250250250
5
5

5
1

5
15

5
2
































  )در صورتی که جواب را به فرم
!!!!

!
5555

2


 1  )59صفحه  مثال(      . )   هم نوشتند، نمره داده شود  

!!) الف   12 26    )5/0                             (ب (!! 52   )5/0       ()1  )57صفحه  مشابه مثال  
  ها در صفحه دوم ادامه پاسخ
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  75/0 )82صفحه مشابه مثال (

  20  جمع نمره
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  باسمه تعالی
  ریاضی فیزیک:  رشته  :نام و نام خانوادگی   صبح 10 :ساعت شروع    ریاضیات گسسته: درس   نهاییسؤالات امتحان  

  دقیقه 120 :مدت امتحان  27/10/1400:  تاریخ امتحان  2: تعداد صفحه      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی   1400سال  دي ماهنوبت  درسراسرکشور  و داوطلبان آزادبزرگسال  روزانه، دانش آموزان

http://aee.medu.ir     
      نمره  سوالات پاسخ نامه دارد   ردیف

  1شماره صفحه

  

  .عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  1
  .است) گویا  ،گنگ ( عددي  ،ضرب هر عدد گویاي ناصفر در یک عدد گنگ حاصل) الف

baداشته باشم bو aاگر براي دو عدد صحیح) ب bma|،mba: (داریم Zm، براي هر | | . (  
baاگر) پ   .است)  a،a||(برابر با  bو aم دو عدد .م.آن گاه ب |

bcacاگر) ت
m
 وdmc ),(  آن گاه رابطه)ba

d
m

،ba
m
 (برقرار خواهد بود. 

1  

دو عدد گنگ باشند ولی و اگر  2  گویا باشد، ثابت کنید  5/1  .گنگ است  
  5/1  .برابر یک است ،8مانده تقسیم مربع هر عدد فرد بر  ثابت کنید باقی  3
مانده تقسیم نیز  بخش پذیر باشند، ثابت کنید باقی nاگر در تقسیم، مقسوم و مقسوم علیه، هر دو بر عدد صحیح   4

  .پذیر است بخش nهمواره بر
25/1  

18576سیاله  معادله  5  yx 75/1 .را حل کرده و جواب عمومی آن را بنویسید  

 . به سوالات زیر پاسخ دهید )شکل مقابل (  Gگراف به با توجه  6

Gq)(مقدار) الف  را بیابید. 

 .مشخص کنید 4یک دور به طول ) ب

 چند یال دارد؟ Gبا ذکر دلیل مشخص کنید گراف مکمل) پ

  
75/0  
5/0  

75/0  
  .درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید  7

 .گر مینیمم است گر مینیمال، یک مجموعه احاطه هر مجموعه احاطه) الف

Gn)(گاه  آنباشد  رأسی با ماکزیمم درجه nیک گرافGاگر) ب






 1 .  

گري برابر با  عدد احاطهnPدر گراف) پ





 1
nاست.  

) ت  4483 / .  

1  

  .را با ارائه راه حل، تعیین کنید) شکل مقابل(Gگري گراف عدد احاطه  8
  
  
  

5/1  

  . را رسم کنید 1Cگراف   9
  . مجموعه از آن را مشخص کنید –یک ) الف

  .تعیین نماییدآن را  عضوي از 5گر مینیمال  یک مجموعه احاطه) ب

5/1  
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  2شماره صفحه

  

کاراکتر تشکیل دهیم، مطلوب است،  8یک رمز شامل  9،7،5،3،1عدد  5و » ث«و » الف«، »ش«خواهیم با حروف  می   10
  .ها حروف کنار هم باشند تعداد کل رمزهایی که در هر یک از آن

5/0  

  1  توان نوشت؟ حرفی می 7چند کلمه  جیرجیركبا حروف کلمه   11

شاخه  4شاخه گل انتخاب کرد به طوري که از گل نوع سوم حداقل  10متفاوت،  نوع گل 6توان از بین  به چند طریق می  12
  شاخه انتخاب کنیم؟ 2و از نوع ششم بیش از 

75/1  

با ذکر  سپس. ایجاد شود Bمربع لاتین جا کنید تا  جاي سطر اول و سوم را با هم جابه) شکل زیر (  Aدر مربع لاتین  13
  ؟دو مربع لاتین متعامد هستند Bو Aدلیل بررسی کنید آیا

  
  
  

1  3  2  
2  1  3  
3  2  1  

25/1  

تا 1ن اعداد طبیعی از بی  14 331 ,)(  n  پذیر  بخش 5بخش پذیر است ولی بر  4چند عدد وجود دارد که بر
 نیست؟

5/1 

  1 حداقل دو عدد طبیعی وجود دارد که مجموعشان عددي زوج است؟ ،ثابت کنید در بین هر سه عدد طبیعی  15
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347) الف   6   )75/0  (                              )37و مفهوم ماکزیمم درجه صفحه  35صفحه  مفهوم اندازه گراف( 
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 )38صفحه  3مسأله(
 

2  

  )46گر مینیمال صفحه  و تعریف احاطه 44صفحهگر مینیمم  تعریف احاطه (        )    25/0(درستنا) الف  7
  )49صفحه بالاي کادر (          ) 25/0(نادرست   ) ب
  )53صفحه 5تمرین  (            ) 25/0(درست   ) پ
  )48صفحه مفهوم سقف یک عدد در (           )   25/0(درست  ) ت

1  

8  
G)(طبق قضیه داریم






313

1) .5/0  (از طرفی  مجموعه},,{ gebD  لذا)  5/0. (گر است یک مجموعه احاطه
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  ها در صفحه دوم ادامه پاسخ

 ضرب دو عدد صحیح متوالی
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  .سوالات پاسخ نامه دارد رديف
 نمره .)استفاده از ماشين حساب ساده، با چهار عمل اصلي، مجاز است( 

١شماره صفحه

 .درست يا نادرست بودن جملات زير را مشخص كنيد  ١

baاگر) الف ||||، در اين صورت bو  | ba  .

|( اگر bو aبراي دو عدد صحيح و ناصفر) ب , |a c b c ( و)mcmbmam  |,|,(هگا آنcba ],[ .

صورت باشد، در اين rمساوي با mبرaمانده تقسيم باقياگر، mو عدد طبيعي bو aبراي هر دو عدد صحيح) پ
m

a r.

.است - ٢برابر - ٢و  ٤عليه مشترك دو عدد  ترين مقسوم بزرگ) ت

١ 

n،n زوج طبيعي براي هر عددثابت كنيد   ٢ n ٢ 5  ١. ي فرد استعدد 7

١٤5باشد، به طوري كه Zدر kاگر عددي مانند  ٣ k| 6٢8١6٢5، ثابت كنيد    ٢  kk|.75/٠ 

A مانده تقسيم عدد باقي  ٤ ٢٢7 ١8  ١.بيابيد ١٣را بر 

 ٢5/١در همان سال چه روزي است؟بهمن  ١٢اول مهر شنبه باشد، در اين صورت  ،اگر در يك سال  5

 .جاهاي خالي را با عدد يا كلمه مناسب پر كنيد  6

  .ناميم مي............... اگر درجه يك رأس فرد باشد، آن را رأس ) الف

  .ناميم مي..............  گرافي را كه تمام رئوس آن تنها باشد، هيچ يالي نداشته باشد، گراف) ب

  . است ............. برابر با  ،  ٤Kگرافهاي  تعداد يال) پ

. ناميم هرگاه بين هر دو رأس آن حداقل يك مسير وجود داشته باشد مي............ را  Gگراف) ت

١ 

.به سوالات زير كوتاه پاسخ دهيد  7

.بنويسيد 5يك مسير به طول  سپس. را رسم كنيد C7گراف ) الف

 .كنيد را با اعضا مشخصcNG)(در گراف شكل زير، ) ب

١ 

. گر مينيمال را تعريف كنيد مجموعه احاطه) الف  8

. نتخاب كنيدا عضو ٤با گر  رو، يك مجموعه احاطه براي گراف شكل روبه) ب

٢5/١ 
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  نمره   .)استفاده از ماشين حساب ساده، با چهار عمل اصلي، مجاز است(  

  

  ٢شماره صفحه

  

  .گري گراف شكل مقابل را با ارائه راه حل، تعيين كنيد عدد احاطه  ٩
      
 
  
  
  

٢5/١  

  ١  .گر مينيمم از آن را مشخص كنيد سپس يك مجموعه احاطه. را رسم كنيد P٩ابتدا گراف  ١٠

  .گراف شكل مقابل را در نظر بگيريد  ١١

  . مجموعه مشخص كنيد –يك ) الف

  .عضو بنويسيد ٤گر مينيمال با  احاطهيك مجموعه ) ب

  
  

5/١  

  :توان در يك رديف كنار هم چيد به طوري كه كتاب متفاوت ادبيات را به چند طريق مي 5كتاب متفاوت تاريخ و  6  ١٢
  .كتاب هاي تاريخ همواره كنار هم باشند) الف
  .به صورت يك در ميان قرار بگيرند) ب

١  

  ١  توان نوشت؟ رقمي مي ٩چند عدد  ١،١،١،٣،٣،5،6،7،٩با ارقام    ١٣

١٢65٤٣٢١معادله   ١٤  xxxxxx  ٤٣هك دارد به شرط آننامنفي و چند جواب صحيح x ٢5و x 5/١ باشد؟ 

١5  

با اعمال جايگشت. را در نظر بگيريدAلاتين  مربع) الف
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٣١
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



 . را به دست آوريد Bمربع لاتين 

 
 
  
 

 
  .متعامدند؟ دليل بياوريد Bو Aآيا دو مربع لاتين) ب
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١  ٢  ٣  ٤  
٤  ٣  ٢  ١  

٢  

  ٢5/١  ؟ سيب داشته باشدحداقل يك  نفركرد، به طوري كه هر  نفر توزيع ٣را بين  سيب 5توان  به چند طريق مي  ١6

ها روزِ هفته و ماه  نفر از آن 7آموز مشغول تحصيل باشند، لااقل  دانش 5٠5ر در يك دبيرستان حداقل ثابت كنيد اگ  ١7
  .تولدشان يكسان است

٢5/١  
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١ 

 

    )١٣م صفحه.م.تعريف ك( )   ٢٥/٠(درست   ) ب                            )١١صفحه ٤ويژگي ( )       ٢٥/٠(    نادرست) الف  ١
                  )١٣صفحه مثال ()   ٢٥/٠(درست  نا) ت                            )٢١صفحه تذكر مهم(            ) ٢٥/٠(درست   ) پ

١  

)                                 )٤مثال صفحه(   ٢ )

( / ) ( / )( / )
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             )٢١مثال صفحه  هباشم( 
( ) ( / ) , , ( / )

( ) ( / ) ( / )r

          

     

١3 ١3 ١3
٢

١3
٢

٢7 ١3 ٢ ١ ٢7 ١ ٢7 ١ ٠ ٢٥ ١8 ١3 ١ ٥ ١8 ٥ ٠ ٢٥

٢7 ١8 ١ ٥ ٠ ٢٥ 6 ٠ ٢٥




                                                                                                                             

١  

بهمن، يعني ١٢روز تا  ١٢ماه آبان، آذر و دي و  هسروز در مهر ماه و  ٢٩ :بهمن برابر است با ١٢مهر تا ١فاصله   ٥

١3١١٢33٢٩  ) .٥١3١٢٥٠از طرفي) ٥/٠
7
)/(  . شنبه است بهمن پنج ١٢بنابراين طبق جدول زير)  .٢٥/٠  (  

  
                                                                                    )٢٥/٠(  

                                         )٢٤فعاليت صفحه  ١قسمت (

  ش  ي  د  س  چ  پ  ج
6  ٥  4  3  ١  ٢    

٢٥/١  

      )٣٥صفحه  گراف تهيتعريف (     )    ٢٥/٠(  تهي) ب                               )٣٥صفحه درجه يك رأس ()   ٢٥/٠(فرد  ) الف  6
   )٣٩تعريف همبندي صفحه ()      ٢٥/٠( همبند)  ت                         )٤٠كار در كلاس صفحه مشابه (      )  ٢٥/٠(  6) پ

١  

         )٣٨صفحه  nCتعريف مسير و گراف (           ) . ٢٥/٠(رسم گراف  )الف  7
abc: مسير d e f   )به ساير مسيرهاي درست، نمره داده شود(      )٢٥/٠ (.  

  
  

  

)(},{) ب dbcNG    )٣٦صفحه  لاثم هباشم()     ٥/٠(                          

١  

                                                                                                                              )7٥/٠.  (ناميم گر مينيمال مي را احاطه گر نباشد احاطهديگر  حذف هر يك از رئوس آنرا كه با  گر مجموعه احاطهيك ) الف  8
   )٤٦تعريف صفحه (                                                                                                                                                          

}) ب , , , }D h b i a     ) ٤٥مثال صفحه مشابه (         )٥/٠(       . ) نمره داده شود ،صحيح گر ساير مجموعه هاي احاطهبه(                      

٢٥/١  

٩  
abcdgبراي احاطه كردن رئوس ٢زيرا  ،گر باشند ها بايد در مجموعه احاطه حداقل دو تا از آن,,,,

١3
٥








) .٢٥/٠ (  

efhبراي احاطه كردن رئوس ١، ها بايد انتخاب شوند، زيرا حداقل يكي از آن ,,
١3

3







بنابراين حداقل سه ) ٢٥/٠.  ( 

},,{از طرفي  مجموعه) ٢٥/٠.  3)(G)گري از گراف باشد يعني  رأس بايد در هر مجموعه احاطه ecaD   يك
 )٥٠صفحه  فعاليت( )                           ٢٥/٠. ( G)(3بنابراين) . 3)(G  )٢٥/٠لذا  .ستگر ا مجموعه احاطه

٢٥/١  

  ها در صفحه دوم ادامه پاسخ

a b

c

d
e

f

g


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 اسمه تعاليب

  دقيقه١٢٠: مدت امتحان  صبح ٨:ساعت شروع  رياضي فيزيك: رشته  رياضيات گسسته :راهنماي تصحيح امتحان نهايي درس
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 و پايش كيفيت آموزشيسنجش  مركز  ١٤٠١ماه سال  خردادسراسركشور  و داوطلبان آزادبزرگسال  روزانه، دانش آموزان
http://aee.medu.ir    

  نمره  راهنماي تصحيح   رديف
 

٢ 

 

   )٥١و مشابه مثال صفحه   ٣٨صفحه  nP گرافتعريف (                                                                             ) . ٥/٠(رسم گراف   ١٠
  
                 ٩      8     7       6      ٥       4      3      ١       ٢   

{ , , }D  ٢ ٥ 8     

١  

})  الف  ١١ , , }D h c e )ب                                   )٥/٠ ({ , , , }D g c i e )٥٤صفحه  ١١سوالمشابه (               )        ١( 

   ) .دوش هداد هرمني ها يگژيو نيا اب هباشم ياه هعومجم هئارا تروص رد( 

٥/١  

!) الف  ١٢ !6 !!) ب)                             ٥/٠(   6 ٥6   )١           )٥٧صفحه  مشابه مثال(           )                                                  ٥/٠  

١3   
!!

!

٢3
٩


  ١  )٥٨صفحه  مشابه مثال(                       )                                                                                                   ١(      
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    )٧١صفحه  ٩نيرمت( 

٥/١ 

١٥    
  ) ب)                                                                                   الف

  
  

                                           

                                    
                          

  عدد دو رقمي    زيرا در مربع بالا) ٢٥/٠. (متعامد نيستند                                              )٦٤مشابه كار در كلاس صفحه (             
    )٦٤مفهوم متعامد بودن صفحه (      )٢٥/٠.  (تكراري داريم                                                                                                        
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 . توان نوشت عضوي مي 3عضوي به يك مجموعه  ٥اين سوال معادل با پيدا كردن تعداد توابع پوشايي است كه از مجموعه   ١6

                                                         ( ) ( / )
( / ) ( / ) ( / )

     ٥ ٥3 3 ٢ 3 ٢43 ٩3 ١٥ ٠ ٥
٠ ٢٥ ٠ ٢٥ ٠ ٢٥

) ٧٨صفحه  مثالمشابه(    
٢٥/١  

84١٢7٢٥٠. تعداد ماه هاي سالتعداد روزهاي هفته= و تعداد لانه ها )٢٥/٠( ٥٠٥=تعداد كبوترها  ١7 n)/(  طبق
  :تعميم اصل لانه كبوتري

          ( / ) ( / )nkn k k k          84١ ٥ ٥ 84 ١ 6 ٠ ٢٥ ١ 7 ٠ ٢٥تعداد كبوترها  
نفر از دانش آموزان روز هفته و ماه  7يعني حداقل . گيرند كبوتر در آن قرار مي 7در اين صورت لانه اي وجود دارد كه لااقل 

 )٨٣حه صف ٩سوال ()                                                                                                         ٢٥/٠.  (تولدشان يكسان است

٢٥/١  

  ٢٠  جمع نمره
 ».فرماييدديگر بارم را به تناسب تقسيم صحيح گرامي لطفا براي راه حل هاي  همكاران«

( / )٠ 7٥ B ( / )٠ 7٥
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 دقیقه 120  مدت امتحان: 06/06/1401:    تاريخ امتحان صبح 8 ساعت شروع:     دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپايه  

 مركز سنجش و پايش كيفيت آموزشي   1401ماه سال  شهریورنوبت درسراسركشور   و داوطلبان آزادبزرگسال   روزانه،  دانش آموزان
http://aee.medu.ir    

 سوالات پاسخ نامه دارد. رديف 
 ) استفاده از ماشين حساب ساده، با چهار عمل اصلي، مجاز است.(   

 نمره

  

   1شماره صفحه

 

 مثال نقض كنيد. هئهر يک از گزاره های زير را اثبات و يا با ارا 1

2+عدد    ،  nالف( برای هر عدد طبيعي 1n  .اول است 

 ب(مربع هر عدد فرد، عددی فرد است.  

1 

2 a1 ،a2،a3   اعدادی صحيح هستند وb1،b2  ،b3 .هم همان اعداد ولي به ترتيب ديگری قرار گرفته اند 

)ثابت كنيد )( )( )a b a b a b− − −1 1 2 2 3  عددی زوج است.   3

25/1 

)، دو عدد  aاگرعدد طبيعي  3 )k +5 )و   9 )k +8 a :را عاد كند، ثابت كنيد  13 7aيا  1= =. 
 

75/0 

 1 بيابيد.  42را بر    aتقسيم عدد   ۀباشد، باقيماند 5و    3به ترتيب    7و    6بر دو عدد    aتقسيم عدد   ۀاگر باقيماند 4

 .  9مجموع ارقام آن عدد بر    تقسيم    ۀبرابراست با باقيماند،    9تقسيم هر عدد بر    ۀثابت كنيد باقيماند 5
 

25/1 

42 امتيازی پاسخ داده و مجموعا 3و امتيازی  5الات ؤآزمون علمي شركت كرده است، او به سدانش آموزی در يک  6

 و يا امتيازی ندارد.(  ال يا امتياز كامل داردؤپاسخ به هر س)كسب كرده است . امتياز  

 اين دانش آموز به چه صورت هايي توانسته اين امتياز را كسب كند؟

75/1 

 الات زير پاسخ دهيد.ؤ)شکل مقابل ( به س(G)با توجه به گراف  7

    .                                                  بنويسيد  cبه    aاز   3مسير به طول  يک  الف(  

 مشخص كنيد.  4ب( يک دور به طول  

  تعيين كنيد.  Gدر گراف را    aرأس    ۀپ( درج

 ( دليل)با ذكر    همبند است ؟  Gت(آيا گراف 

ث(  GN f  .را بنويسيد 

25/2 

 ل ارائه كنيد.يالات زير پاسخ داده و برای آنها دلؤبه س 8

 چند يال دارد؟  يرأس  11الف( يک گراف كامل 

با   8  ۀب( در يک گراف از مرتب =  رئوس لازم است؟  ههم  هرأس برای احاط، حداقل چند    3

1 

 زير پاسخ دهيد:ؤالات  به س 9

 را رسم كنيد.  C8الف( گراف 

 مجموعه از آن مشخص كنيد.  -ب( يک

 عضوی از آن را مشخص كنيد. -4احاطه گر مينيمال   ۀپ(يک مجموع

5/1 

  الات درصفحه دومؤادامه س
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 دقیقه 120  مدت امتحان: 06/06/1401:    تاريخ امتحان صبح 8 ساعت شروع:     دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپايه  
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 سوالات پاسخ نامه دارد. رديف 
 ) استفاده از ماشين حساب ساده، با چهار عمل اصلي، مجاز است.(   

 نمره

  

   2شماره صفحه

 

)با توجه به گراف  10 )G  الات زير پاسخ دهيد.ؤبه س 

 الف( عدد احاطه گری را برای گراف زير مشخص كنيد.

     .نباشداحاطه گر مينيمال مشخص كنيد كه مينيمم    ۀب(يک مجموع

 

 

                                                                                                   

                                                                                                                               

                                                                                                                    ( )G 

25/1 

 1 نفره در يک مدرسه قرار داد ؟  15نفره و   12نفره ،   10 نفره ،   8كلاس    چهاردانش آموز را  در    45  توانمي  به چند طريق 11

ای طرح كنيد كه پاسخ آن يازدهم مسئله ۀدانش آموز پاي 6دوازدهم و  ۀدانش آموز پاي 4 گرفتنبرای كنار هم قرار  12

 باشد.  7× 4

1 

 دست آوريد.ط داده شده بهايتعداد جواب های صحيح و نامنفي معادله زير را با شر 13

  )x5 iو  =2 1 )و   4 ix  o             x x x x x+ + + + =1 2 3 4 54 9 

5/1 

 25/1 )دليل متعامد بودن آنها را بيان كنيد.(  را بنويسيد.  3×3دومربع لاتين متعامد   14

 25/1 )راه حل نوشته شود(  دست آوريد.عضوی را به    7  ۀعضوی به يک مجموع 5  ۀاز يک مجموع ، تعداد توابع يک به يک   15

مئن باشيم حداقل دونقطه از طتا م  انتخاب كنيم ، 2متساوی الاضلاع به طول ضلع  يحداقل چند نقطه از داخل مثلث 16

 ؟است    1كمتر از    نآنها فاصله شا

1 

 20 جمع نمره                                                                              "موفق باشید    "                                                                                
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 دقیقه120مدّت امتحان:   صبح 8ساعت شروع: ریاضی فیزیک :  رشته ریاضیات گسسته :راهنمای تصحیح امتحان نهايي درس

 06/06/1401:   تاریخ امتحان   دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپایه  
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 نمره راهنمای تصحیح   رديف

 

1 

 

 (3مشابه کاردرکلاس صفحه ) n=3  (5/0 )، مثال نقضالف( نادرست 1

)                   ، اثبات:( 25/0)درستب(  ) ( )( ) /a k a k k k k = +  = + = + + = +22 22 1 2 1 2 2 2 1 2 1 0 25  

                                                 (8تمرین صفحه ) 

1 

)اگر  2 )( )( )a b a b a b− − −1 1 2 2 3  ( 25/0) ،زوج نباشد )فرض خلف( پس عددی فرد است3

)پس هر سه عامل  )a b−1 )و  1 )a b−2 )و 2 )a b−3  ( 25/0)  ،هم باید فرد باشند 3

 (25/0در نتیجه مجموعِ آنها هم باید فرد باشد. )

 (25/0)،اما با توجه به فرض مسأله : مجموع این سه عبارت برابر صفر است که عددی زوج است

 (6)مثال صفحه      (25/0شود.  )با توجه به تناقض ایجاد شده، فرض خلف باطل و حکم ثابت می

25/1 

3 
(12صفحه  3مثال)مشابه 

( / )
( / )

( / )

a k a k
a a a

a k a k

 + +
   =  =

 + +

5 9 4 72 0 25
7 0 25 1 7

8 13 4 65 0 25
o

o
 

75/0 

4 
( / ) ( / ) ( ) ( / ) ( / )

a q a q
a q q r

a q a q

= + = +
  = − − +  =

 = + = +
6 3 7 42 21

0 25 0 25 42 1 33 0 25 33 0 25
7 5 6 42 3 o

 (14مثال صفحه)مشابه 

1 

n...رقمی  nعدد 5 nA a a a− −= o1  را قرار می دهیم 1عدد10به جای هر توان  9و در هم نهشتی به پیمانۀ  (25/0)را بسط می دهیم  2

 (.22)فعالیت صفحه  داریم: ،(25/0)

... ... ... ... ...

( / ) ( / ) ( / )

n

n n nA a a a a A a a a A a a a−
− − −=  + + + + + +    + +  +   + + +o o oo o o

1444444442444444443 14444244443 144424443
1 2

1 2 1 1 1 1 1

9 9
1 1 1 1 1 1

0 25 0 25 0 25
   

25/1 

6 

       

( )

( / ) ( / )( / ) ( / )

( / ) ; ( / ) ; ( / )

x y x x x k k y y k

x x x

y y y

+ =       =  + =  = − +

= = =  
   = = =  

3 3 3
5 3 42 5 42 3 5 3 3 42 5 14

0 25 0 250 25 0 25
3 6

0 25 0 25 0 25
14 9 4

o o

o

1442443 14424431444442444443 1442443

 

 (28مثال صفحه مشابه )

75/1 

     (38)تعریف دور صفحه bgdcb (5/0  )ب(                (38صفحه  مسیر)تعریف cgba  (5/0   )الف(    7

 (                           37)مسأله صفحه ( 25/0)   5پ( 

  (39)تعریف گراف همبند صفحه ( 52/0) (به سایر رئوس وجود ندارد. fاز  هیچ مسیری )رأس ایزوله است دارایزیرا ( 52/0ت( خیر )

ث(  { }GN f f=( 5/0) (36)مشابه مثال صفحه 

25/2 

8 
)                                                                                (38صفحه  1ۀ مسئل) (الف ) ( ) ( )/

p p − −
= =

1 11 11 1
55 0 5

2 2
 

)                                                                                             (49صفحه ) ب( )/
8

2 0 5
1 3 1

n   
   = =   
 + +      

 

1 
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 نمره راهنمای تصحیح   رديف

 

2 

 

 (38صفحه )  8C (5/0)گرافرسم  )الف 9
 

}ب(  , , }D a d g= (5/0)     ( 44تعریف صفحه)    

}پ( , , , }a c e g :(46صفحه )    (5/0)  یک مجموعۀ احاطه گر مینیمال  

5/1 

 الف( 10  ( ),g c G = (ب            (52صفحه  3مشابه تمرین(    (5/0) 2 , ,h d b (75/0)   ( 46صفحه) 25/1 

11 

{
( / )( / ) ( / ) ( / )

45 37 27 15

8 10 12 15

0 250 25 0 25 0 25

       
                       
       123123123

!در صورتی که جواب را به فرم 

! ! ! !

45
8 10 12 15  

  هم نوشتند، نمره داده شود.  

 (59صفحه  مثال)

1 

به طوری که همواره  دادقرار ( کنار هم) در یک ردیف می توانبه چند طریق را دانش آموز پایه یازدهم  6دانش آموز پایه دوازدهم و  4 12

          )با توجه به باز پاسخ بودن سؤال، به پاسخ های صحیح دیگر نمره داده شود(  ( نمره1)  دانش آموزان پایه دوازدهم در کنار هم باشند.

 ( 71صفحه  تمرین) 

1 

13 ( / )

( / ) ( / ) ( / )

( / ) ( / )

1 2 3 4 1 2 3 4

2 1 3 4

2 1 3 4

4 2 9 4 7 0 25

9
9 0 25 36 0 25 36 10 46 0 25

2

5
1 5 0 25 10 0 25

2

x x x x x x x x

x x x x

x x x x

+ + + + =  + + + =
 
 =  + + =  =  + =  
 
 
 =  + + =  =  
 

o 

 ( 71صفحه 9مشابه سوال)

5/1 

 ( نمره .5/0الف( به هر کدام از مربع های لاتین مانند نمونه زیر ) 14

 (25/0متعامدند چون در مربع ترکیبی عدد تکراری نداریم. )
                                                                                            

 1 2 3  3 1 2 (64)صفحه  
1 3 2  1 3 2 
3 2 1  2 1 3 

25/1 

}اگر فرض کنیم   15 , , , , }1 2 3 4 5A a a a a a= (25/0)  و{ , , ,..., }1 2 3 7B b b b b= (25/0) ، برای تعریفf روی هر عضوA ،7 

( تعداد کل تابع های یک به یک برابر است با  25/0بنابراین طبق اصل ضرب)، (25/0اب داریم )خانت
!

!

7
7 6 5 4 3

2
    = (25/0) 

)اگر دانش آموزی از فرمول 
!

( )
!

5

7
7

2
  پاسخ دهد نمره کامل داده شود.(=

 (78)مشابه مثال صفحه 

25/1 

 ( حداقل  یک لانه4<5( ) 25/0) گیریم. طبق اصل لانه کبوتریدر نظر می (25/0مثلث کوچک را لانه ) 4و  (25/0نقطه را کبوتر ) 5 16

 (25/0گیرد. )ی)مثلث( وجود دارد که دو نقطه )کبوتر( در آن قرار م

 (82)مشابه مثال صفحه 

1 

 20 جمع نمره
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 : درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید 1

یک عدد گنگ باشد،   xالف(اگر
x

 نیز عددی گنگ است.     1

a|گر ا  ب(   b c+   آنگاه|a b   یا|a c . 

+به شرط آنکه bوaبرای مقادير حقیقي و نا صفر(پ a b  تساوی= +
+a b a b

1 1 1
 .برقرار است

 وجود ندارد.  6ت(دو مربع لاتین متعامد از مرتبه  

1 

 خالی عبارت های مناسب  بنویسید . در جاهای  2

m])حاصل الف( ,m],m )
2 5

 ابر با ................... است .بر   

),(=1داشته باشیم  bو  aاگر برای دو عدد صحیح و ناصفر  ب( ba  گوییم، میa  وb  .هستند ....................... 

 گر نباشد ،احاطه گر ...................مي نامیم. (يک مجموعه احاطه گر را كه با حذف هر يک از راس هايش ديگر احاطهپ

K(تعداد يال های گراف ت  ................... است.برابر .،7

1 

   :کنید  ارز( ثابتهای همگزاره زیر را به روش بازگشتی )گزاره 3

y  داریم:  yو  xبرای هر دوعدد حقیقی»   x(y x )+  − + +2 1 2 1  » 

1 

aاگر  4    عددی صحیح و دو عدد( )m +5 )و    4 )m +6 aبخشپذير باشند ثابت كنید    aبر   5 = 1  . 1/25 

)در اين صورت باقیمانده تقسیم عدد   عددی صحیح و فرد باشد و bو  aاگر 5 )+ +a b2 2  1 بیابید.  8را بر      5

+باقي مانده تقسیم عدد  6 + + + + +! ! ! ! ! !1 2 3 4 5 000000  5/1 نماد فاکتوریل می باشد( !)  بدست آوريد. 15را بر    200

7 
معادله همنهشتي

6

4 10x   .را در صورت امکان حل كرده و مجموعه جواب آن به دست آوريد                       
1 

 در هر مورد، عبارت صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  8

 الف( تعداد رئوس یک گراف را )  اندازه   ،   مرتبه  ( می نامیم.

 نامیم که بین هر دو رأس آن یک )   مسیر   ،   یال  ( وجود داشته باشد.همبند میب( گرافی را  

q(G)رأسی باشد، مقدارnیک گراف  Gپ( اگر q(G)+  ( برابر با)( 1−nn     ،n (n )−1
2

 ( است.   

 رأسی دارد. nتنها یک )   دور   ،   مسیر  (   nCت( گراف

2 

 :)شکل مقابل( را در نظر بگیريدGگراف  9

 را مشخص کنید.G)(و   G)(الف(  

 بنویسید.   4ب( دوری به طول  

 .  بنويسید   bاز راس   با شروع3دو مسیر به طول پ(  

ت(  
GN (f  را با اعضا مشخص کنید.(

5/1 
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  و ادعای خود را ثابت كنید.عدد احاطه گری را برای گراف زير مشخص   10
 

 
                                                                                                                                 

                                                              

1 

 1 راسي بکشید كه عدد احاطه گری آن كمترين مقدار ممکن را داشته باشد.  12منتظم  -2يک گراف   11

نفر را که دو به دو برادر یکدیگرند در دو طرف طول یک میز مستطیل شکل بنشانیم . اگر بخواهیم هر نفر   8می خواهیم  12

 توان انجام داد؟روبه روی برادرش بنشیند ، این کار را به چند روش می 

1 

شاخه واز گل نوع   3فقط وم س شاخه گل انتخاب کرد به طوریکه ، از گل نوع 16نوع گل  5به چند روش می توان از بین  13

 شاخه انتخاب کنیم؟ چهارشاخه و از گل نوع پنجم بیش از  سهدست کم    چهارم

75/1 

Tقرار است سه مدرس 14 ,T ,T3 2 Cدر سه جلسه متوالی در سه کلاس 1 ,C ,C3 2 به گونه ای تدریس کنند که هر مدرس   1

 ریزی کنید.  در هر کلاس دقیقاً یک جلسه تدریس کند. برای این منظور، با استفاده از مربع لاتین، برنامه

25/1 

Sچند عضو از مجموعه   15 {n N | n }=   1  5/1 بخشپذیرند؟ 5و نه بر3نه بر  63

کنیم، ثابت کنید حداقل دو نقطه وجود دارد که فاصله آنها کمتر از انتخاب می  6و  4هفت نقطه درون مستطیلی به ابعاد  16

 است. 8

25/1 

 20 جمع نمره                                                                "موفق باشید  "                                                                          
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1 

 

 1                                                (   25/0)درست    (ت              (25/0)درست نا  (پ           (25/0)درستنا  ب(         (صفحه)(  25/0)  درست  الف( 1

m  الف( 2
 1  (38ص  )    (25/0)   21  (ت       (  46ص)    (  25/0)مینیمال   (پ      (  13ص)(  25/0)نسب به هم اول  ب(      (  25/0)    2

3 ( / ) ( / )( )y x y x x y xy x x+  − + +  + + + + + 2 2 2 20 25 0 251 2 1 2 2 1    
)                 (7و8ص) / )0 )تاین رابطه بازگشتی همواره بدیهی اس  25 / )( ) ( )x x y + + +  2 2 0 251 

1 

4 
 (     11ص)

( )
( / ) ( ) ( ) ( / ) ( / ) ( / )

( )

+
→ + − + → → = 

+

a m
a m m a a

a m

6 5 4
0 5 5 6 5 6 5 4 0 25 1 0 25 1 0 25

5 6 5
 

25/1 

kمی دانیم مربع هر عددفرد، به صورت   5 +8 )می باشد 1 / )0 25 (k Z)    (  16ص  )                  پس داریم 

( / ) ( / ) r ( / )
a k

a b k k
b k

a b k → =
= +

→ + + = + + + +
= +

+ + = +→




2

2 2

2

2 2
0 25 0 25 7 0 25

8 1
5 8 1 8 1 5

8 1
5 8 7

 

1 

 

 

 

!  میدانیم     6
15

1 !    و  1
15

2 !و2
15

3 !و6
15

4 !و9
15

5 !و.........0
15

200  ( 29ص)                                         پس داریم     0

( ) ( ) ( )
+ + + + + +  + + + + + + + + 

//

! ! ! ! ! !
15 15

0 250 251

1 2 3 4 5 000000 200 1 2 6 24 0 0 0 00000 0 3 

5/1 

)چون  7 , )12 8   (30صفحه    )                                                                                       ( 25/0جواب دارد)معادله    20

                            ( / ) ( / ) ( / )
6 6 3

4 10 4 4 0 25 1 0 25 3 1 0 25x x x x k →  →  → = +   

1 

8 
پ(                 ( 5/0)  مسیرب(              (5/0)   الف( مرتبه

n(n )− 1

2
 (38و53ص  )        (5/0)دور  (           ت(5/0)        

2 

الف(   9 =  =( G ) , ( G ) bب(                            (                         5/0)  3 cedb   (52/0  ) 

GN=ت(       (  52/0) دو مورد هر كدام bdceیاbcedیا  bdec یا   bcdeپ(     ( f ) { g  (41ص)      (52/0)   {
 

5/1 

10 
 می دانیمروش اول 

n
(G) 

 +

 
  1

) پس داریم  )/(G) 
 
  

0 25
6
5

)بنابراین  )/(G)  0 و با توجه   252

به  a,d    داریم( )/(G)  0 ) و لذا  252 )/(G) = 0 252           

 

 عضویروش دیگر:  این گراف با مجموعه دو  a,d ی پس عدد احاطه گری این گراف كوچکتر یا مساو.ودمی ش احاطه

(G)است یعنی 2  (G).    اما اگر (25/0)  2 = یعنی كه تمام رئوس را احاطه می كند رد داس أیعنی گراف یک ر1

(G) ( و لذا 25/0). وجود نداردچنین رأسی باید در گراف وجود داشته باشد كه  5ه أس از درجر  1 (25/0 )                

(G) ن بنابرای  1 (G)  و لذا     2 =  (  39ص)                (25/0) .  2

 

1 

 «2ادامه در صفحه    »
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2 

 

 (  نمره1)مشخص كردن نقاط احاطه گری آن  رسم شکل با   11

 

 (53ص)

  . مانند:  ()به شکل های دیگر نیز نمره داده شود

1 

12 
                                   (  71ص)  

( / )

! ( / ) =

0 75

44 2 384 0 25 
1 

13 ,
, ( / )

= = + = ++ + + + = =   ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→3 4 2 5 53 3 5
1 2 3 4 5 3 4 516 3 3 5 0 5 x x y x y

x x x x x x x x 

        

( / ) , ( / )

( / )

+ + + + + + = + + + =   →

+ − 
= − 

1 2 4 5 1 2 4 5 53 3 5 16 0 25 5 0 0 0 25

5 4 1
5 6 0 75

4 1

ix x y y x x y y x y

                               

   

75/1 

های حاضر در كلاس باشند. در مربع لاتین نمایانگر مدرس 3و   2،  1دهنده هر كلاس و اعداد  فرض كنیم هر سطر نشان   14

زیر هر مدرس در هر جلسه در یک كلاس حاضر می شود و در هر كلاس دقیقاً یک جلسه 33( طبق مربع لاتین 25/0)

 1 2 3 ( 62)ص (25/0تدریس دارد. )

2 1 3 

1 3 2 

25/1 

15 

     (  83ص)

0 25
630 0 25 210 0 25 126 0 25 42 0 25

336 0 25

| | | | | | | | | | | | | | ( / )

| | ( / ) , | | ( / ) , | | ( / ) ,| | ( / )

| | ( / )

A B s A B s A B A B

s A B A B

A B

= − = − − +
= = = =

 =

 

5/1 

تقسیم می كنیم و هرقسمت را یک لانه فرض می كنیم و هفت نقطه را   2مربع به ضلع    6ابتدا مستطیل مورد نظر را به   16

طبق اصل لانه كبوتری دست كم یک لانه وجود دارد كه شامل دو كبوتر است    (25/0)هفت كبوتر در نظر می گیریم

                                           (84ص)                                                                                               :ه قضیه فیثاغورس داریمببا توجه    (25/0)

( / ) ( / ) ( / )AB AC BC AB AB AB= + →  +    2 2 2 2 2 2 22 2 0 25 8 0 25 8 0 25 

25/1 

 20 جمع نمره
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نمره 

1شماره صفحه

 زیر را مشخص کنید. عباراتدرست یا نادرست بودن  1

 ضرب هر عدد گویاي ناصفر در یک عدد گنگ، عددي گنگ است. الف) حاصل

)ب) حاصل   ),+ +3 1 3 2m m  می باشد. 1برابر 

 عددي فرد است.  تعداد رئوس فرد هر گراف،ج) 

است.  3برابر عدد  10Pگريد) عدد احاطه 

1 

 مناسب پر کنید.  عبارتجاهاي خالی را با  2

)، اگر  pدر یک گراف از مرتبه   الف) )Gγ  ... است.....صورت حداقل تعداد یالها برابر ..... باشد، در این 1=

4×چرخشیب) در یک مربع لاتین   ... است.....برابر..... اصلی مجموع درایه هاي روي قطر  4

عضوي برابر............ است.  5عضوي به یک مجموعه  3یک از یک مجموعهبهج) تعداد توابع یک

5/1 

x      :سه عدد حقیقی باشند، ثابت کنید zو   x ،y اگر 3 y xy z+ + ≥ −2 2 21 275/0 

2اگر   4 3a m aو  + m +  1؟ وجود دارد  aدر این صورت چند مقدار صحیح و نامنفی براي   7

را محاسبه   20بر    aمانده تقسیم  باقی   ، باشدمی   4و    3به ترتیب برابر    5و    4بر دو عدد   aمانده تقسیم  باقی  5
   (با راه حل)کنید. 

5/1 

15در معادله سیاله   6 19 7x y+ در نظر گرفت چه   xتوان براي رقمی طبیعی که می  2، بزرگترین عدد  =

           (با راه حل)  د؟باشمقداري می 

25/1 

 1 (با راه حل)    ؟گراف کامل شود  تبدیل به منتظم چند یال اضافه کنیم تا-3سی أر 8به گراف  7

 به سوالات زیر پاسخ دهید.رسم شده است. باتوجه به این گراف  زیربه صورت  Gگراف  8

)مجموعه الف)  )G gN را بنویسید.    

 .بنویسید aبا شروع از رأس  5 ) یک دور به طولب

          مشخص کنید.  را) Gمکمل گراف  ( Gدر گراف  cس أدرجه ر  ج)

75/0 

 « بقیه سوالات در صفحه دوم» 
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نمره 

2شماره صفحه

 را در نظر بگیرید.  زیرگراف  9
 .بنویسیدعضو  4با  غیر مینیمال  گراحاطهیک مجموعه الف) 

 عضو بنویسید.  4گر مینیمال با ب) یک مجموعه احاطه
شد؟  خواهد  2  عدد احاطه گري گراف ،به گراف  ییال با اضافه کردن چه  ) ج

5/1 

  یکتا  گرجموعه احاطهم  یککه    رسم کنید  3گرياحاطه  با عدد (همبند یا ناهمبند)  سی  أر  8الف) یک گراف   10
 داشته باشد.  3با اندازه 

گرمجموعه احاطه ازیک بیشکه  رسم کنید 3گرياحاطه با عدد (همبند یا ناهمبند)  سی أر 8ب) یک گراف  
 داشته باشد.  3با اندازه 

1 

 مقابل را با ارائه راه حل، تعیین کنید.گري گراف الف) عدد احاطه 11

؟ مجموعه دارد  –γب) این گراف چند 

75/1 

}  اگر داشته باشیم    12 , , }A = 7 8 }  و 9 , , , , , }B a b c d e f=   با  شش  کد صورت چند  در این
 باشد؟  Bو چهار حرف از  Aرقم ازشامل دو هر یک توان نوشت که می  متمایز  کتراکار

5/1 

x   معادله  13 x x x+ + + =3
1 2 3 42  2دارد؟ و نامنفی چند جواب صحیح   10

هر که    روز اول هفته رانندگی کنند به گونه اي  3مسیر متفاوت در    3نوع ماشین در    3راننده با    3قرار است   14
ماشین هرنوع  با  دقیقاً  ،راننده  را  ماشین  هر مسیري  هر  نیز  و  باشد  کرده  را  ،  یکبار طی  مسیرها  از  یک  هر 

 براي این مسأله برنامه ریزي کنید. کند.دقیقاً یک بار طی 

5/1 

را شامل      2یک رقم    و  3یک رقم    حداقل  هر رمز،   توان نوشت به طوري کهمی   5تا    1رقمی با ارقام    4چند رمز   15

باشد)(نیاز به محاسبه پاسخ نهایی نمی  باشد؟

2 

 توزیع شده است)  15-13-  12اصلاحیه  راهنماي تصحیح در سوالات  (این سوال حذف و بارم آن طبق   16

 20  جمع نمره     "موفق باشید   "   
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   )17(صفحه)    25/0ب) درست   (                                )5(صفحه)       25/0(    الف) درست 1
                  )53(صفحه)   25/0درست  (نا )  د                               )40(صفحه            )  25/0درست   (نا)ج

1 

2 
ج)        )63(صفحه      )5/0(       4ب )          )53(صفحه         )5/0(     p−1الف)  

!
!
=

5 60
2

          )87(صفحه     )5/0(        
5/1 

 ) 8(صفحه   3

( / )0 )همواره بدیهی است       25 )
( / ) ( / )

x yx y xy z x y xy z z⇔ − + − + ++ + ≥ − + + ≥ ⇔ ≥2

0 25 0 25

2 2 2 2 2 2 21 11 2 2 0 0




 
75/0 

4 | | ( / ) ,
| |( / ) ( / )

a m a m
a a a

a m a m

+ +
→ = =×+ +

  → → 

2 3 2 3 0 25 11 1 1127 2 140 25 0 5


   

1 

5 ( / ) ( / )

( / ) ( / )
( / ) ( / )

a q a q

a q a q
a q a q

 →

 →

→

×= + = +
×= + = +
− ′ ′′= − → = +

45 4 0 25 4 20 16 0 251 1
54 3 0 25 5 20 15 0 252 2

20 1 0 25 20 19 0 25

 

5/1 

6 
( ) ( ),( / ) ( / ) /

( / ) ( / )

x x x
kx k x

→ →

→

=≡ ≡ ≡
=→ = + =

19 19 191519 115 7 0 25 15 45 0 25 3 0 25
519 3 0 25 98 0 25

  

25/1 

7 

                       )40(صفحه 
( ) ( )

( / )

( / )

/

knq q

q q
n n










= → =

→ − =

= → =

× =

− × =

0 25

0 25

2
28 12 16 0 5

8 3 12
2

1 8 7 28
2 2

  

1 

} الف)   8 }( / ) f0 )  یا   abdefaب)          25 / ) abcdea0 )ج)          25 / )0 25  75/0 ) 41(صفحه           4

)الف) 9 ) { }/ , , ,c e h f0 )ب)          5 ) { }/ , , ,c g i e0 )) ج                           5 )/ fh0   )47(صفحه                5
        دیگر نمره تعلق بگیرد.درست  جواب هاي  به     وج در قسمت  الف و ب      

5/1 

 ب)         الف)                                                                                                    10
 
 
 

 )53(صفحه    براي شکل هاي درست دیگر نمره تعلق بگیرد.درقسمت الف و ب  

1 
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٢ 
 

11 
)دانیم میالف)   )n Gγ  ≤ ∆ + 1

)   پس داریم)  25/0(   )  ≤ + 
Gγ8

5 1
)      در نتیجه      )/ ( )Gγ≤0 25 2  

}از طرفی مجموعه اي مانند  },e c    هر کدام از مجموعه هاي){ },e b    یا{ },e d     نیزمورد قبول است)اگر نوشته شد  

)گراف   براي   گریک مجموعه احاطه )G   پس می باشد( )/ ( ) ≤Gγ0 5 )بنابراین        2 ) =Gγ 2    )25/0             ( 

)ب)   )/0 5  )50صفحه    فعالیت(                                                                             3

75/1 

12 
( )! /× ×

   
   
   

3 6
6 1 5

2 4
(صفحه  71)                                         به هرقسمت  درست نیم نمره داده شود                    

                    

5/1 

 2                )  71(صفحه   13

 ) 72(صفحه   14
 
  
 

 . به مربع هاي لاتین متعامد صحیح دیگر نمره تعلق بگیرد  

5/1 

)                                                                                             )75(صفحه   15 )/S = 45 0  : تعداد کل رمزها25

     ( )/A = 44 0  3رمزهاي فاقد: تعداد  25

                                        ( )/B = 44 0  2: تعداد رمزهاي فاقد25

     ( )/A B = 43 0 25  3و  2: تعداد رمزهاي فاقد 

  ( ) ( )/ ( ) /A B S A B S A B= − − = − + −4 4 4 40 5 5 4 4 3 0 5  
 

     

2 

 شده است. حذف  16اصلاحیه: سوال  16
 

 

 20 جمع نمره 
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 نمره 
 

 زير را مشخص كنید. گزاره هایدرست يا نادرست بودن  1

 در يک عدد گنگ، عددی گنگ است.  ا،عدد گوي هر  ضربالف( حاصل

a، اگر   aكه  cو   a   ،b  برای اعداد صحیح ب(  b c+   آن گاهa b     ياa c  . 

هم نهشتي    ۀمعادل(  ج
m

ax b  و فقط اگر ارای جواب است اگر د( , )a m b. 

) داشته باشیمر اگ( د , )a b =  اند.نسبت به هم اول bو  a؛ گويیمگاه مي آن  1

1 

 :دبه روش بازگشتي ) گزاره های هم ارز ( نشان دهی  ، yو   xبرای هر دو عدد حقیقي   2

                                                                                                                 + +  −x xy y x2 22 2 4 4    

25/1 

bفرد باشد و   عدد صحیحِ  aر اگ  ؛به روش برهان خلف نشان دهید 3 a +  1 نیز عددی فرد است.    bاه گآن،  2

k7+  كهطوریباشد به  در  kعددی ماننداگر  4 2                                       ثابت كنید:   ، 1

                              − −k k
249 4 10 6                                                

 

25/1 

 

A  عدد مانده تقسیمباقي  5 = +1463  دست آوريد.به 16بر  را   1
 

1 
 

x  نهشتيهمۀ  معادل  6
9

1402  را حل كنید.  11
 

 

5/1 

 ت مناسب كامل كنید. عباراجاهای خالي را با  7

 گويیم..................... مي   ، گرافِكه بین هر دو رأس آن حداقل يک مسیر وجود داشته باشد را الف( گرافي

 .................. است.ب( تعداد رئوس فرد هر گراف عددی 

 برابر ................... است.  p( مینیمم درجه در گراف كامل از مرتبه  ج

 گويیم. ....................  مي  گرافِباشد،  kتمام رئوس آن با هم مساوی و برابر با عدد ۀكه درج را ( گرافي د

1 

 الات زير پاسخ دهید. ؤبه سرسم شده است. باتوجه به اين گراف  زيرصورت به Gگراف  8

     .بنويسیدرا  رتبه و اندازه آنمالف( 

       دست آوريد.رئوس اين گراف را بهات مجموع درج( ب

]  ۀمجموع  (ج ]
G

N c .را بنويسید      

           در اين گراف بنويسید.  4( دوری به طول د

−( حاصل عبارت ه
+( ) deg ( )

G
q gG  دست آوريد.را به                                                                 

 

 5/2 

  »ادامه سوالات در صفحه دوم« 
 

a • 

c• 
 

 

f • 

d• 
e• 

G 
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 نمره 

 

 

9 
 

  :گراف زير را در نظر بگیريد  

      دست آوريد.به  با ذكر دلیل،   گری گراف را الف( عدد احاطه

  عضوی بنويسید.  8گر مینیمال احاطه  ۀب( يک مجموع

  عضوی بنويسید.   4گر غیرمینیمال  احاطه  ۀ ( يک مجموعج

 

 

5/2 

 

10 
 

خواهرها كنار   اگر هموارهخواهند در يک رديف كنار هم بايستند و عکس يادگاری بگیرند .  چهار برادر و سه خواهر مي  

 ؟ اين عمل به چند طريق امکان پذير است  گاه آن  ، گیرندبهم و برادرها كنارهم قرار  
   

 

1 

 

11 

 

 توان نوشت؟رقمي مي  8چند كد     1 و  1،   1 ،   2،  2،  1،   3،  2با ارقام  
 

75/0 

 

12 

 

x  ۀمعادل x x x+ + + =1 2 3 4 xكه آن  شرط  هب  دارد  چند جواب صحیح و نامنفي  12 =2 xو  4 4  ؟باشد   3
 

5/1 

 

13 

 

 .بنويسید  3متعامد از مرتبه   را نوشته و سپس دو مربع لاتین    دو مربع لاتینابتدا شرط متعامد بودن  
 

5/1 

 

14 
 

)    500تا    1در بین اعداد طبیعي   )n 1 بخش پذير   5  و  4  هیچ يک از اعداد چند عدد وجود دارد كه بر   500

 باشند؟ن

 

25/1 

 

15 
 

سازد. او در يک هفته حداقل چند صندلي بسازد تا رنگ متفاوت مي  3مدل مختلف صندلي در    4يک نجار در هفته  

 رنگ و هم مدل ساخته است؟    صندلي هم  3اقل  لا  ،مطمئن باشیم

 

1 

 20 جمع بارم                                                 پیروز و سربلند باشید.« »                                                                                   
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 نقطه دلخواه از داخل اين مثلث اختیار كنیم حداقل  10نشان دهید اگر    

 دو نقطه بین اين نقاط وجود خواهد داشت به قسمي كه فاصله آنها از   

 باشد.يکديگر كمتر از يک  

25/1 

نفر توزیع کرد به شرط آن   3را بین  متفاوتخودکار  4با استفاده از اصل شمول و عدم شمول، توان به چند طریق می 16

 که به هر نفر حداقل یک خودکار داده باشیم. 

75/1 

 20     جمع نمره                                                                "موفق باشید   "                                                                              

 

f

a

( )Ge

d c

b

a

c
b

d
e

1

1

1

66 



 اسمه تعاليب

 دقیقه021ن: آزمومدّت  صبح 01ساعت شروع: فیزیک و ریاضی: رشته ریاضیات گسسته نهايي درس: آزمونراهنمای تصحیح 

 09/01/0012:   ن آزموتاریخ  دورۀ دوم متوسطه دوازدهمپایه 

 0012سال  دیكشور داخل و خارج و داوطلبان آزاد بزرگسال دانش آموزان روزانه، 
 مركز ارزشیابی وتضمین كیفیت نظام آموزش و پرورش

http://aee.medu.gov.ir  
 نمره راهنمای تصحیح  رديف

 

 

 

 

      (41) قسمت الف کار در کلاس صفحه b  (52/0  )ب(                                                   (41)مثال صفحه (  52/0) 4الف(  1

 (97) مثال صفحه         (52/0)   15ت(         (66) کار در کلاس صفحه  (  52/0یک    ) -( 52/0دارد  )پ( 

52/1 

)(.     52/0الف( درست  ) 5 / ) ( ) ( )k k k k k       2 20 5 2 2 2 1 4 4 1 2  (1)مشابه قسمت ج کاردرکلاس صفحه      1

ضرب صفر است كه ( و انتخاب هر عدد گنگی، حاصل52/0( با در نظر گرفتن صفر به عنوان عدد گویا )52/0نادرست   ) ب(

                                                                                      (5صفحه  آخر مثالمشابه )                                                                                       (    52/0شود. )گویا می

2/1 

(            97صفحه  8) مشابه سوال (     52/0)   1ب( گزینه (               97صفحه  4) مشابه سوال  (     52/0)    5الف( گزینه  3

        (95ل سوم صفحه ) مشابه مثا(     52/0)       1پ( گزینه 

52/0 

4 
                روش اول:

)/()()/()(

)/()/()/(

2502502

250222250250
2222222

222222









babaabbaba

abbaabbaabba 

                روش دوم:

                           )/()()/()/( 50
4
3

2
50

4
3

4
250

2
2

22
222  

bb
a

b
ab

b
aabba 

 

2/1 

2 
(         44صفحه  1) ویژگی 

)/(||||)/(||||||)/(||,

)/(||||||)/(,|

2502502501
250250

abaqaqqZq

qabZqaqbba






 

52/1 

6 

 (                    97صفحه  44)مشابه سوال 

)/()/(

)/(,!!!!!!

5062650242

2501421642

111 











AA

ZkkAA

 

2/1 

هایی از یک گراف كه به یک رأس متصل هستند به همراه خود رأس را مجموعه همسایگی بسته آن الف( مجموعه رأس  5

 (                          2/0نامیم.  )رأس می

) ب(  ) { , , }
G

N d a c e (52/0  )                                                               (                   16)تعریف و مثال صفحه           

52/1 

  (19)مشابه مثال صفحه   8

 

 
 

52/0 

9 
qvمنتظم داریم –r( در یک گراف 52/0خیر. ) 

p

i

i 2
1




)deg(به عبارتی .qrp 2 ( .52/0در این سوال )39  rp , 

     (19صفحه  8)مشابه سوال                (52/0( و این تناقض است. )52/0عددی زوج است. ) q2عددی فرد و27rpلذا 

1 

 ادامه پاسخ ها در صفحه دوم

 (  همواره برقرار 52/0)

  2و  5مضرب (  52/0) 

)/( 750

 ) به سایر راه حل های درست نیز نمره تعلق گیرد. (    (9صفحه  1)مثال 

 (  همواره برقرار 52/0)

67 



 اسمه تعاليب

 دقیقه021ن: آزمومدّت  صبح 01ساعت شروع: فیزیک و ریاضی: رشته ریاضیات گسسته نهايي درس: آزمونراهنمای تصحیح 

 09/01/0012:   ن آزموتاریخ  دورۀ دوم متوسطه دوازدهمپایه 

 0012سال  دیكشور داخل و خارج و داوطلبان آزاد بزرگسال دانش آموزان روزانه، 
 مركز ارزشیابی وتضمین كیفیت نظام آموزش و پرورش

http://aee.medu.gov.ir  
 نمره راهنمای تصحیح  رديف

 

 

 

)تعریف مسیر و  10
nP  18صفحه) 

 
 

  58910 - 6589 - 2658 -4265  - 3426 - 5342 - 1534(            2/0(                   نوشتن مسیرها )52/0مسیر  ) 5

 ( نمره داده شود.(1را نوشت نیز ) 5آموز فقط عدد ) در صورتی كه دانش

1 

11 
G)(طبق قضیه داریمالف( 










2

13
6

},{(  از طرفی  مجموعه52/0. ) cdD  گر است. یک مجموعه احاطه

                                         (17) مشابه مثال صفحه                            G ( .52/0             ))(2( . بنابراین52/0)  G)(2(  لذا52/0)

)/(},,{ب(  efaD 250 با حذف رأس گر مینیمال است: كه مجموعه احاطهدلیل آنaرأس ،a  احاطه

  (52/0شود. )احاطه نمی e، خود رأسe(  با حذف رأس52/0شود. )احاطه نمی c، رأسf( با حذف رأس52/0شود.)نمی

 (16کاردرکلاس  صفحه 1)مشابه قسمت             با ذکر دلیل نمره داده شود.( گرهای مینیمال غیر مینیمم، احاطهبه سایر : توجه)
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 (99صفحه  45) مشابه سوال  
 

 در مربع لاتین دوم عدد دو رقمی تکراری نداریم.

 بنابراین مربع لاتین ارائه شده با مربع لاتین مورد

 (                                        52/0)                   (                        2/0سوال متعامد هستند.  )

 : به سایر مربع های لاتینی كه شرایط مسأله را برقرار كنند، نمره داده شود. (توجه)
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 (64) کار در کلاس صفحه (                2/0آید.  )به دست می 
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(                                                                                                        58) مشابه مثال صفحه   14
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 (88) کار در کلاس صفحه  12
 طبق اصل لانه كبوتری (2/0فرض می كنیم. ) قسمت مثلث را لانه 9از  نقطه را كبوتر و هر یک 10

 یعنی حداقل دو نقطه در یک مثلث كوچک (52/0حداقل دو كبوتر در یک لانه جای می گیرند. )

||1قرار خواهند گرفت به طوری كه  AB (2/0 .) 
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